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Johdannoksi 
 

Nyyti ry (jäljempänä Nyyti) toteutti ensimmäisen uusille yliopisto-opiskelijoille 
suunnatun kyselyn syksyllä 2011. Syksystä 2012 lähtien kysely on osoitettu sekä 
yliopisto- että ammattikorkeakouluopiskelijoille, ja tämä on huomioitu myös 
kyselyn markkinoinnin kohdentamisessa vain näille opiskelijaryhmille. 

Uusien opiskelijoiden kyselyn tarkoituksena oli saada tietoa opiskelijoiden 
tarpeista ja siitä, miltä opiskelujen alkuvaihe on tuntunut ja kuinka sopeutuminen 
uuteen elämäntilanteeseen on käynnistynyt. Kyselyllä haluttiin myös osoittaa 
kiinnostusta ja välittämistä opiskelijoita kohtaan sekä tehdä Nyytiä tunnetuksi 
uusien opiskelijoiden keskuudessa. 

Syksyn 2014 kysely toteutettiin verkkosivuillamme, ja siihen sai vastata 25.8. – 
5.10.2014 välisenä aikana. Kysely kartoitti asioita, jotka liittyivät mahdolliseen 
asuinpaikkakunnan muutokseen ja itsenäisen asumisen opetteluun, opiskelujen 
aloittamiseen, tuutoritoimintaan ja opiskelijatapahtumiin. Lisäksi kyselyllä 
selvitettiin opiskelijoiden valmiuksia ylläpitää toimivaa arkea ja huolehtia omasta 
hyvinvoinnistaan sekä varautumista mahdollisiin tuleviin haasteisiin. 

Suuri osa kysymyksistä oli liukuasteikolla nollasta sataan arvioitavia 
asteikkokysymyksiä. Kyselyssä oli myös kaksi avokysymystä, joilla selvitettiin 
uusien opiskelijoiden näkemyksiä alkoholinkäytöstä opiskelijatapahtumissa sekä 
sitä, miltä opiskelujen aloittaminen ja uusi elämäntilanne on tuntunut, ja onko 
kaikki sujunut odotetusti. 

Kyselyssä tiedusteltiin myös vastaajien taustatietoja, joita olivat sukupuoli, ikä, 
opiskelupaikkakunta ja korkeakoulun tyyppi. Tämän raportin tuloksissa vastauksia 
on käsitelty kokonaisuutena eikä taustatietojen mukaisia vertailuja ole esitetty. 
Tietoja perusvertailuista voi kuitenkin kiinnostuksen mukaan kysyä Nyytistä 
erikseen. 

Uusien opiskelijoiden kyselyn raportti etenee kyselyn lähtökohtien kuvaamisesta 
saatujen tulosten esittelyyn ja lopuksi yhteenvetoon. Yhteenvedossa esitetään 
myös suosituksia saadun tiedon pohjalta. 
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1 Kyselyn lähtökohdat 
 

Uusien opiskelijoiden kysely on toteutettu syksyisin vuodesta 2011 eteenpäin. Syksyllä 
2014 kyselyn runkoa ja sisältöä muutettiin edellisvuosista. Taustatietoja vastaajista 
kerättiin pääosin samoin kysymyksin kuin edellisinäkin vuosina. 

Kyselyn haluttiin tarjoavan enemmän tilaa opiskelijoiden oman äänen kuulumiselle ja 
vapaudelle kuvata uutta elämäntilannetta omin sanoin. Tästä syystä kyselyn rakennetta 
muutettiin monivalintapainotteisesta asetelmasta kohti vapaampaa liukuasteikkoa ja 
avokysymyksiä. 

Sisällöllisesti kyselyssä haluttiin kartoittaa niitä uuden opiskelijan elämäntilanteeseen 
liittyviä puolia, jotka monelle ovat ajankohtaisia ja saattavat aiheuttaa pohdintaa. 
Kysymysten taustalla olevat teemat liittyvät: 

¶ itsenäisen asumisen aloittamiseen 

¶ opiskeluihin ja opiskelupaikkaan sopeutumiseen 

¶ tuutoritoiminnan ja opiskelijatapahtumien merkityksellisyyteen sekä 
suhtautumiseen alkoholinkäyttöön opiskelijatapahtumissa 

¶ kokemukseen uudesta elämäntilanteesta kaikkinensa ja siihen, onko se 
vastannut omia odotuksia 

¶ arjessa pärjäämiseen ja omasta hyvinvoinnista huolehtimiseen 

Näiden teemojen pohjalta laadituilla kysymyksillä haluttiin saavuttaa kokonaisvaltainen 
näkemys uusien opiskelijoiden erityisestä elämäntilanteesta ja niistä haasteista, jotka 
he itse kokevat tärkeiksi. Kyselyn rakennetta muuttamalla päästiin myös lähemmäs sitä, 
että opiskelijat itse saivat tuottaa olennaista sisältöä, joka ohjaa esimerkiksi uusien 
opiskelijoiden kyselyjen suunnittelua jatkossa. 

Tämän raportin liitteessä (liite 1) on kuvattu esimerkkejä käytetyistä 
kysymyksenasetteluista. Koska tietoa kerättiin erityyppisin kysymyksin ja jossain määrin 
myös eri aihealueista kuin aiempina vuosina, eivät tämän kyselyn tulokset sellaisenaan 
ole vertailtavissa aiempien vuosien tuloksiin. Yhteenvedossa tuomme kuitenkin esiin 
tämän kyselyn tulosten sijoittumisen suhteessa aiempien vuosien raportteihin. 

Seuraavaksi kuvataan tarkemmin vuoden 2014 uusien opiskelijoiden kyselyn tuloksia.   



   

5 
 

15-17 -
vuotiaat

1 %

18 -21 -
vuotiaat

58 %

22-25 -
vuotiaat 

22 %

26 -29 -
vuotiaat     

8 %

30-40 -
vuotiaat    

8 %

41-57 -vuotiaat
3 %

2 Kyselyn tulokset 

Tulososiossa kuvataan ensin vastaajien taustatietoja, jonka jälkeen eteneminen 
tapahtuu edellä kuvatun kysymysten teema-ryhmittelyn mukaisesti. Ensin käsitellään 
sitä, miten uudet opiskelijat ovat kokeneet itsenäisen asumisen. Siinä tarkastellaan 
asunnon löytymiseen, kodinhoitoon, uuden paikkakunnan palvelujen löytämiseen ja 
elämisen kustantamiseen liittyviä kysymyksiä. 

Seuraavaksi tulososiossa tarkastellaan, miltä opintojen aloittaminen on tuntunut. 
Opiskelijat saivat arvioida kokemuksiaan ensimmäisten opiskelutöiden ja 
henkilökohtaisen opintosuunnitelman tekemisestä, tutustumisesta muihin 
opiskelijoihin sekä neuvojen kysymisestä tarvittaessa. Tämän osion jälkeen edetään 
siihen, miten hyödyllisenä tuutoritoiminta on koettu sekä kokemuksiin 
opiskelijatapahtumista ja alkoholinkäytöstä niissä. 

Seuraavaksi tulosten esittelyssä edetään opiskelijoiden kokemuksiin arjessa 
pärjäämisestä ja omasta hyvinvoinnista huolehtimisesta. Siinä tarkastellaan 
opiskelijoiden arvioita omasta pystyvyydestään pitää huolta itsestään sekä 
valmistautumisesta mahdollisiin tuleviin haasteisiin. 

Viimeisessä osiossa tuodaan esiin, millaisena uudet opiskelijat ovat uuden 
elämäntilanteen kaikkinensa kokeneet. Samoin tarkastellaan sitä, onko uusi 
elämäntilanne vastannut opiskelijoiden odotuksia vai ovatko he kohdanneet yllätyksiä. 
Yhteenvedossa keskeiset tulokset kootaan vielä yhteen ja pohditaan tiedon 
hyödyntämistä eri toimijoiden näkökulmista ja mietitään tavoitteita tulevaan. 

2.1 Vastaajien taustatietoja 

Kyselyyn vastasi yhteensä 2 575 opiskelijaa. Vastaajista 69 % oli naisia, 29 % 
miehiä ja 2 % ilmoitti sukupuolensa olevan muu.  Vastaajista 2 495 henkilöä antoi 
selkeän tiedon iästään, ja tämän perusteella vastaajien keski-ikä oli 23 vuotta. 
Nuorin vastaajista oli 15-vuotias ja vanhin 57-vuotias. Vastaajista suurin osa eli 80 
%, oli 18–25 vuotiaita. (Kuvio 1) 
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Kuvio 1.  Vastaajien ikäryhmien prosenttiosuudet 

Runsas 20 % vastaajista opiskeli pääkaupunkiseudulla ja loput muualla Suomessa. 
Kyselyyn vastanneista 61 % opiskeli yliopistossa, 37 % ammattikorkeakoulussa ja 2 % 
muussa oppilaitoksessa. 

2.2 Itsenäinen asuminen 

Opintojen aloittaminen tuo mukanaan suuria elämänmuutoksia nuorelle aikuiselle. 
Moni opiskelija vaihtaa asuinpaikkakuntaa opintojen perässä ja irtautuu 
lapsuudenperheestään muuttamalla ensimmäistä kertaa omilleen. 

61 % kyselyyn vastanneista on muuttanut opiskelujensa takia. Lähestulkoon kaikki 
muuttaneista (96 %) ovat vaihtaneet samalla asuinpaikkakuntaa ja monen kohdalla kyse 
on ollut nimenomaan ensimmäisestä muutosta itsenäiseen elämään. Muuttaneista 74 
% muutti pois lapsuudenkodistaan. (Taulukko 1) 

 

 

 

 

Taulukko 1. Oletko muuttanut pois lapsuudenkodistasi opiskelujesi takia? 

Muutto pois lapsuudenkodista ja uudelle paikkakunnalle ovat isoja asioita nuoren 
aikuisen elämässä. Silti monet selviävät näistä mullistuksista hyvin. Keskimäärin uudet 
opiskelijat näyttäisivät kokevan itsenäisen elämän aloittamisen sujuvan melko 
vaivattomasti. (Kuvio 2) 

 

 

 

 

 

Kuvio 2.  Itsenäisen asumisen aloittamisen vaivattomuus. N= 1576 

Kysymykseen vastanneista 70 % arvioi itsenäisen asumisen varsin helpoksi (valinnat 
pisteiden 67–100 välillä). Vain 6 % vastaajista koki itsenäisen asumisen vaikeaksi eli 
valitsivat arvon pisteiden 0–33 välillä. Loput 24 % arvioivat itsenäisen asumisen 
helppouden/vaikeuden sijoittuvan näiden mitta-asteikon kahden ääripään puoliväliin 
(pisteet 34–66). 

  Vastaus  Lukumäärä  Prosentti  20  %  40  %  60  %  80  %  100  %  

1.  Kyllä  1170  74,47  %      
  

2.  Ei 401  25,53  %      
  

  Yhteensä  1571  100  %     
 
 

  

Vaikeaa Helppoa 
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Monet uudet opiskelijat nauttivat itsenäisyydestä ja vapaudesta. Vaikka uusia tilanteita 
tuleekin vastaan, koetaan ne lähinnä jännittävinä ja uusina mahdollisuuksina. 

Kaikki on sujunut erinomaisesti ja olen saanut ihania luokkakavereita. He pitävät minusta 
huolta täällä uudessa, kaupungissa Helsingissä! Ihanaa asua täällä. 

On hienoa saada itsenäistyä ja etsiä omaa polkua. Kyllä omat mielenkiinnonkohteensa jne 
löytää ajan kanssa. 

Itsenäisen elämän aloittamiseen liittyy olennaisesti monia asioita. Asunnon löytyminen 
on perusedellytys, jotta opiskelija voi muuttaa omilleen ja kokeilla siipiään. Opiskelijan 
on myös totuteltava kodinhoitoon kaikkine sen puolineen, monesti ensimmäistä kertaa 
elämässään. Tämän lisäksi edessä on monien kohdalla uuteen asuinympäristöön tai 
kaupunkiin sopeutuminen. 

Uudet opiskelijat saivat arvioida liukuasteikolla nollasta sataan, kuinka helppoina tai 
vaikeina he ovat kokeneet nämä erilaiset itsenäisen asumisen osa-alueet. Taulukosta 3 
näkyy, että keskimääräiset arviot vaihtelevat asunnon löytymisen reilusta 63 pisteestä 
kodinhoidon yli 75 pisteeseen. 

Keskimäärin uudet opiskelijat näyttäisivätkin selviytyvän suhteellisen hyvin erilaisista 
itsenäisen asumisen haasteista. Erityisesti kodinhoito näyttäisi sujuvan varsin 
mallikkaasti. Asunnon löytymisessä, samoin kuin uuden paikkakunnan palvelujen 
löytämisessä, on kohdattu jonkin verran enemmän haasteita. (Kuvio 3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvio 3. Itsenäiseen asumiseen liittyvien käytännön asioiden hoitamisen vaivattomuus. 

Asunnon löytymisen vaikeaksi on kokenut jopa 22 % kysymykseen vastanneista. Jonkin 
verran hankaluuksia asunnon löytämisessä on kohdannut myös 22 % vastanneista, eli 
yhteensä 44 % vastaajista on ollut suuria tai kohtalaisia vaikeuksia siinä. (Kuvio 4) 

64
75

65

0

20

40

60

80

100

V
ai

ke
aa

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

  H
el

p
p

o
a

Asunnon löytyminen N=1576

Kodinhoito N=1576

Uuden paikkakunnan palvelujen löytäminen N= 1501



   

8 
 

22 % 22 % 56 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Asunnon löytäminen
vaikeaa

siltä väliltä

helppoa

 

 

 

 

Kuvio 4.  Kokemukset asunnon löytämisen vaivattomuudesta. N=1576 

Kohdatut haasteet oman asunnon löytämisessä varjostavat itsenäisen elämän 
aloittamista. Epävarmuus tulevasta voi aiheuttaa stressiä ja päänvaivaa. 

Todella paljon vastoinkäymisiä etenkin asunnon etsinnän suhteen. Eteeni on tullut paljon 
stressitekijöitä ja minulla on diagnosoitu lievä masennus. 

Opiskelujen alku on sujunut hyvin ja siltä osin ihan odotuksien mukaan. Olisin vain 
kuvitellut jo tässä vaiheessa saaneeni oman asunnon, joten sen etsiminen tuottaa pientä 
päänvaivaa. 

Kodinhoito sujuu – vaikka viekin aikaa 

Kun asunto enemmin tai myöhemmin on löytynyt, on edessä asunnon järjestäminen 
oman näköiseksi sekä rutiininomaista kodinhoitoa. Kuten edellä kuvattiin, monilta 
uusilta opiskelijoilta kodinhoito sujuu varsin mallikkaasti ja siitä jopa nautitaan. 
Lähemmäs 70 % kysymykseen vastanneista piti kodinhoitoa helppona (pisteet 67–100 
välillä). 

On ollut mukavaa saada rakentaa oma pieni koti ja tehdä siitä juuri sellainen kuin haluaa. 

Olen tykännyt opiskeluelämästä ja siitä, että saan rakentaa ihan uutta, omaa kotia. Yksin 
asuminen on ihan positiivinen asia ja viihdyn kodissani. 

Omaan asuntoon kotiutuminen ja opiskeluiden aloittaminen ovat tuntuneet mahtavalta, 
enkä ole kohdannut ikäviä yllätyksiä. 

Osalle uusista opiskelijoista on puolestaan tullut yllätyksenä, miten aikaa vievää 
kodinhoito voi olla ja kuinka vaikeaa tasapainoilu elämän eri osa-alueiden kanssa joskus 
on. Vain alle 6 % vastaajista koki kodinhoidon vaikeaksi (pisteet 0–33 välillä), mutta 
lähes 25 % on kokenut jonkin verran haasteita siinä (pisteet 34–66 välillä). 

--Uusi elämäntilanne on muuten tuntunut ihan mukavalle ja on ollut kiva asua omillaan, 
vaikka miinuksena onkin se, että kotihommat vievät aika lailla vapaa-aikaa. 

On vaikeaa tasapainoilla koulunkäynnin, terveellisen elämisen, kodinhoidon, urheilun, 
kavereiden ja perheen näkemisen sekä iltatapahtumien (tutustuminen muihin/porukkaan 
liittyminen) välillä. On pakko valita, minkä tekijöistä jättää pois, sillä aika ei riitä kaikkeen. 
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Kodinhoidon lisäksi yksi keskeinen itsenäisen elämän aloittamiseen liittyvä asia on myös 
uuteen asuinympäristöön sopeutuminen sekä uuden paikkakunnan palveluiden 
löytäminen. Keskimäärin uusilla opiskelijoilla ei suuremmalti ole ongelmia näissä 
asioissa, mutta osa on kohdannut vaikeuksia. Jonkin verran haasteita on esiintynyt noin 
40 % vastaajista ja vaikeaksi asian on kokenut noin 8 %. 

Pieneltä paikkakunnalta muuttaneena suuremman kaupungin koko on saanut pään 
pyörälle ja kaupungin äänet öisin häiritsevät vielä kun ei ole niihin tottunut asuttuaan 
maalla. 

Alku on vienyt todella paljon henkisiä voimavaroja kaiken ollessa uutta; ihmisten, 
kaupungin, ympäristön, käytäntöjen, raha-asioiden muututtua, ajankäytön rajoituttua, 
vapaa-ajan kavennuttua ja unien lyhennyttyä. 

Rahatilanne huolettaa monia 

Tämän kyselyn valossa yksi asia näyttäisi kuitenkin erottuvan selkeästi yleisenä 
huolenaiheena uusille opiskelijoille: heikko rahatilanne ja elämisen kustantaminen 
koetaan keskeiseksi haasteeksi. (Kuvio 5) 

 

 

 

 

 

Kuvio 5.  Elämisen kustantamisen vaivattomuus. N=1576 

Kysymykseen vastanneista jopa 28 % koki elämisen kustantamisen vaikeaksi ja 
lähemmäs 50 % koki sen jossain määrin haasteelliseksi. Rahan riittävyyteen liittyvä 
kysymys onkin ainoa itsenäiseen asumiseen liittyvistä osa-tekijöistä, joissa asian 
helppona kokevien osuus (25 %) ei muodosta yksittäistä suurinta luokkaa. (Kuvio 6) 
 

 

 

 

Kuvio 6.  Kokemukset elämisen kustantamisen vaivattomuudesta. N=1576 

Elämiseen kuluu paljon rahaa ja monille itsenäisen elämän aloittaville voi tulla 
yllätyksenä, miten paljon kustannuksia voikaan olla. Opiskelijat joutuvat huolehtimaan 

Vaikeaa Helppoa 
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Neuvojen kysyminen tarvittaessa N=2575

opinto- ja asumistukien riittävyydestä sekä tekemään päätöksiä lainanoton ja työssä 
käymisen suhteen. 

--asumis- ja ruokakulut ovat korkeat suhteutettuina tukeen ja lainaan, ja jokaisen euron 
saa laskea tarkasti, mikä aiheuttaa minulle stressiä, sillä olin ajatellut kulujeni olevan 
pienemmät kuin ne oikeasti ovatkaan.— 

On ollut kivaa, tosin muutos työelämästä opiskelijaelämään oli ehkä suurempi kuin osasin 
kuvitella. Eikä välttämättä vain hyvällä tavalla. Opiskellessa mieleen nousevat pakostikin 
rahahuolet ja ilman säästöjä opiskelujen ohella töissäkäyminen onkin melkein pakollista, 
mikä taas lisää stressiä ja huonontaa keskittymistä opiskeluihin. 

Rahojen riittämättömyys näyttäisi olevan keskeinen huolenaihe uusilla opiskelijoilla. 
Opiskelija kohtaa kuitenkin uusia ja haastavia tilanteita myös opiskelupaikassaan, ja 
opintojen aloittaminen ja toisiin opiskelijoihin tutustuminen vaativat totuttelua. Näihin 
teemoihin tutustutaan tarkemmin seuraavaksi. 

2.3 Opiskelun aloittaminen 

Monet opiskelujen aloittamiseen liittyvät käytännön asiat voivat aiheuttaa päänvaivaa 
uusille opiskelijoille. Henkilökohtaisen opintosuunnitelman tekeminen voi tuntua 
haasteelliselta, samoin kuin ensimmäisten opiskelutöiden tekeminenkin. Monille 
uusille opiskelijoille voi olla myös epäselvää, mistä neuvoja opintoihin liittyen on 
saatavilla. 

Oman opintosuunnitelman laatiminen aiheuttaa päänvaivaa 

Kuviosta 7 on nähtävissä, että erityisesti oman opintosuunnitelman tekemiseen uudet 
opiskelijat kaipaavat tukea ja opastusta. Ensimmäisten opiskeluihin liittyvien töiden 
tekeminen ei myöskään suju täysin vaivattomasti. Neuvojen kysyminen tarvittaessa 
näyttäisi sen sijaan olevan suhteellisen hyvin uusien opiskelijoiden hallussa. 
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Kuvio 7.  Opintojen aloittamiseen liittyvien käytännön asioiden hoitamisen vaivattomuus. 

Kyselyyn vastanneista yli 25 % koki oman opintosuunnitelman laatimisen vaikeaksi eli 
arvioi sitä pistein 0–33, ja lähemmäs 50 % jossain määrin hankalaksi (pisteet 34–66). 
Tällöin yhteensä 75 % uusista opiskelijoista on kokenut jonkin asteisia hankaluuksia 
opintosuunnitelman tekemisessä. Henkilökohtaisen opintosuunnitelman tekeminen ei 
välttämättä onnistukaan ilman tarjolla olevaa ja osaavaa ohjausta. Kurssien sisällöt 
eivät välttämättä ole vielä uusille opiskelijoille tuttuja ja oikeiden opintojen 
valitseminen ja suhteuttaminen toiveiden työuraan voi olla haasteellista. 

Hops- ja sivuainevalinnat on mietityttäneet, voisi enemmän saada alussa infoa, miten 
ainevalinnat vaikuttavat tulevaan työuraan, mihin tietyillä valinnoilla voi pyrkijä ja mitä 
ovia tiettyjen kurssien poisjättö sulkee. – 

--Det enda som har varit svårt är att göra upp studieplanen, HOPS. Med det tycker jag det 
borde finnas fler tillfällen/möjligheter att få hjälp. 

Myös ensimmäisten opiskeluhommien tekeminen voi tuntua työläältä ja 
haasteelliselta. Opintonsa aloittavilla uusilla opiskelijoilla ei välttämättä ole selkeää 
käsitystä korkeakouluopiskelun vaatimasta työmäärästä eivätkä omat opiskelutekniikat 
ole ehtineet vielä hioutua vaatimustason mukaisiksi. Myös itsekurin löytäminen 
itsenäiseen opiskeluun voi olla vaikeaa. Noin viidennes, 19 %, vastanneista koki 
ensimmäisten opiskeluhommien tekemisen vaikeaksi ja lähes 47 % arvioi niiden olevan 
jossain määrin hankalia. 

Opiskelujen alussa meillä oli mielestäni liian vähän infoa mm. tenttimisestä, tärppejä 
tentteihin lukemisesta ja ylipäätään millaista opiskelu on yliopistossa. Jos tieto olisi tullut 
heti alussa ilmi eikä vasta käytännössä, olisi ollut ehkä helpompi aloittaa. Lukiossa ei 
tarvinnut tehdä luentopäiväkirjoja/reflektoida omaa tekemistään, kaikki on todella uutta.-
- 

--Yllätyin siitä, että opinnoilta odotetaan niin paljon itseopiskelua. Opettajani sanoi, että 
jokaista kahta oppituntia kohden pitää tehdä vähintään kolme tuntia itseopiskelua. Tähän 
vuorokauden tunnit ei riitä. 

Itsekurin löytäminen on ollut itselleni haastavaa, koska ei ole pakko periaattellisesti tehdä 
mitään. Tenteissä sitten näkee, mikä se tarvittava vaatimus taso on. 

Uusien opiskelijoiden on osattava myös etsiä tarvitsemaansa tietoa monista paikoista, 
ja keskimäärin uudet opiskelijat onnistuvatkin tässä suhteellisen hyvin. Noin puolet 
vastaajista koki neuvojen kysymisen helpoksi, mutta lähes puolet koki sen joko vaikeaksi 
(10 %) tai jonkin verran hankalaksi (39 %). 

Uuden opiskelijan voi olla vaikea hahmottaa eri tukipalvelujen verkostoa ja kunkin 
toimijan erityisosaamista. Myös korkeakoulujen byrokratia voi tuottaa päänvaivaa. 
Yksittäiset huonot kokemukset tiedonhausta voivat myös tuottaa pettymyksiä tuen 
saamisesta. 
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--Ainoa ongelma on se, että siinä missä lukiossa on yksi ja kaikkitietävä opo, yliopistossa 
kysymyksiin vastauksia tietävät ihmiset ovat hajallaan ympäriinsä, eikä sitä oikein vielä ole 
täyttä varmuutta siitä mistä tietoa pitäisi lähteä etsimään.— 

Yliopistolta (amanuenssi ja opettajat) olen saanut neuvoja ja apua yllättävän huonosti. 
HOPS mietityttää, mutta ei oikein kehtaa edes kysyä, kun kokemukset asiallisista neuvoista 
ja avuntarpeista ovat olleet niin nuivat. Muilta opiskelijoilta mieluummin yritän kysellä. 

Ainoa seikka joka on vaikeuttanut aloittamista on ollut yliopiston byrokratia. Minulla on 
hieman aikaisempia opintoja takana ja yliopisto on niin kankea, että se että joku ei 
lähdekään liikkeelle täysin nollasta on laitokselle vaikea. Olen juossut ehkä kymmenen 
ihmisen luona ja lähettäny kymmenittäin sähköposteja. Stressaavinta on ollut se, että 
kaikki on ollut epävarmaa. Omalla aktiivisuudella asiat alkavat kuitenkin selvitä. 

Uusiin opiskelukavereihin tutustuminen sujuu puolelta, mutta joka 
kuudennella on vaikeuksia 

Paitsi opintoihin ja opiskeluun liittyvät asiat, myös muunlaiset uuteen 
elämäntilanteeseen liittyvät pohdinnat ovat ajankohtaisia. Yksi keskeisimmistä 
kysymyksistä on toisiin opiskelijakavereihin tutustuminen ja sosiaalisiin ryhmiin mukaan 
pääseminen. Keskimäärin uudet opiskelijat tutustuvatkin kohtalaisen hyvin muihin 
opiskelijoihin ja löytävät uusia kaverisuhteita. (Kuvio 8) 

 

 

 

 

 

 

Kuvio 8. Muihin opiskelijoihin tutustumisen vaivattomuus. N=2575 

Monet uudet opiskelijat ovat olleet jopa yllättyneitä siitä, miten hyvin he ovat löytäneet 
uusia kavereita tai miten mukava ilmapiiri opiskelijaryhmissä on ollut. Opiskelijaelämä 
tuntuu varsin hauskalta, kun on muita ihmisiä, joiden kanssa jakaa se. 

Uusiin ihmisiin tutustuminen on ollut mahtavaa - meillä on aivan huippuryhmä! Tiedän 
saavani ryhmäläisiltä apua ja vastauksia, jos niitä tarvitsen. 

Opiskelujen alku on yllättänyt minut positiivisesti. Olen löytänyt saman tien monta uutta 
ihmistä, joiden kanssa kemiat ovat osuneet erittäin hyvin kohdalleen. 

Lähes 52 % vastaajista koki, että muihin opiskelijakavereihin tutustuminen oli helppoa. 
Ikävä kyllä kaikkien kohdalla tutustuminen ei ole ollut aivan näin vaivatonta. 17 % 
uusista opiskelijoista koki muihin tutustumisen vaikeaksi ja 31 % koki siinä jonkin verran 
hankaluuksia. (Kuvio 9) 

Vaikeaa Helppoa 
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Kuvio 9.  Kokemukset muihin opiskelijoihin tutustumisen vaivattomuudesta. N= 2575 

Monet ovat joutuneet pettymään, kun opiskelijakaverit tuntuvatkin hyvin erilaisilta kuin 
itse, ja oman paikan löytäminen on ollut hankalaa. Jotkut kokevat jäävänsä 
ulkopuolisiksi pienistä sisäpiireistä, joita muut opiskelijat ovat onnistuneet 
muodostamaan. 

--Odotin opiskelutovereilta enemmän avoimuutta ja ystävällisyyttä. Sen sijaan 
vuosikurssini opiskelijat muodostivat hyvin tiiviitä pieniä piirejä jo ensimmäisen viikon 
aikana, enkä ole tuntenut oloani niihin tervetulleeksi.— 

Todella ahdistavaa. Uusia kavereita ei ole tullut, eikä kouluun huvita mennä (vaikka ala on 
niin oikea kuin olla ja voi) kun ei ole ketään kenen kanssa koulussa olla. 

Vaikka monet uudet opiskelijat pärjäävätkin hyvin ensimmäisten opiskeluun liittyvien 
asioiden suhteen ja löytävät myös kavereita, voivat hekin tarvita joissakin asioissa 
käytännönläheistä tukea. Erityisesti opiskelijat, jotka ovat kohdanneet alun 
käynnistysvaikeuksia opiskelupaikassaan, hyötyvät matalan kynnyksen tukiverkostosta. 
Tämän kaltaista tukea tarjoaa erityisesti tuutoritoiminta. 

2.4 Tuutoritoiminta 

Tuutoreilla on tärkeä rooli uusien opiskelijoiden integroimisessa opintoihin ja talon 
tavoille. Myös uusien opiskelijoiden tutustuminen toisiinsa ja muihin opiskelijoihin 
tapahtuu monesti tuutoreiden välityksellä. 
 

Tuutoreihin ollaan pääosin tyytyväisiä 

Uudet opiskelijat kokevat tuutoritoiminnan varsin hyödyllisenä. Opintojen 
aloittamisen ja käytännön asioiden suhteen se nähdään hyvin tärkeänä 
tukitoimintana. (Kuva 10) 

 

 

17 % 31 % 52 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Tutustuminen muihin
opiskelijoihin

vaikeaa

siltä väliltä

helppoa
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Kuvio 10.  Tuutoritoiminnan hyödyllisyys ja tärkeys opintojen aloittamisessa ja käytännön asioissa. 
N=2575 

Tuutoreilta saa parhaimmillaan hyviä neuvoja käytännön asioissa ja he pitävät uuden 
opiskelijan ajan tasalla monista tärkeistä tapahtumista ja hoidettavista asioista. 
Aktiiviset, huomioonottavaiset ja mukaan kannustavat tuutorit voivat tarjota 
korvaamattoman tuen uusille opiskelijoille. 

Kaikkko tuutorit on ollut tosi avuliaita asioista mistä tahansa koskien kuten haalareista tai 
seuraavista kokoontumisista ja pirskeistä. Olo on ollut enemmän mukaan kuuluvampi ja 
löydän sekä itsestäni ka opiskeluelämästä nyt enemmän tunnearvoa :-) ! 

Oikea kaupunki, oikea ala. Kaikki mennyt tähän asti kuin Stömsössä. Yllätyksenä tullut 
kuinka hyvä ja korvaamaton tuki tuutorit todellisuudessa ovatkaan! 

Myös uusiin opiskelijakavereihin tutustumisessa tuutoreilla näyttäisi olevan erittäin 
keskeinen rooli. (Kuvio 11) 

 

 

 

 

 

 

Kuvio 11.  Tuutoritoiminnan hyödyllisyys ja tärkeys uusiin opiskelukavereihin tutustumisessa. N=2575 

Opiskelukavereihin tutustuminen helpottaa arkea korkeakoulussa ja luo tukiverkostoa, 
jonka kanssa jakaa yhteisiä kokemuksia. Tuutoreiden koordinoima toiminta ja erilaisiin 
tapahtumiin osallistuminen tuutoriryhmittäin edesauttavat uusien ihmissuhteiden 
solmimista. Tuutoreilla on iso merkitys siinä, miten hyvin uusi opiskelija pääsee osaksi 
muuta porukkaa. 

Uusia ystäviä olen saanut todella hyvin ja porukkaan oli helppo päästä mukaan tutoreiden 
ja oman fuksiryhmän avulla. Nyt ryhmästä on nivoutunut todella läheinen joukko, joiden 
kanssa voidaan puida vaikeita asioita ja viettää aikaa 

Ei lainkaan hyödyllistä ja tärkeää Erittäin hyödyllistä ja tärkeää 

Ei lainkaan hyödyllistä ja tärkeää Erittäin hyödyllistä ja tärkeää 
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Det har ju varit lite stressigt och förvirrande att flytta alldeles ensam till en helt ny ort för 
att börja gå i ett universitet där man känner väldigt få människor, men i allmänhet tycker 
jag (till stor del tack vare tutorverksamheten) att man snabbt lärt känna och komma 
överens med människor och i allmänhet kommit in i systemet. Det har varit en enorm 
lättnad. 

Opiskelijaelämä on alkanut paremmin kuin hyvin. Oma ryhmäni on ryhmäytynyt hyvin ja 
henki yleisestikin oman ainejärjestöni puitteissa on hyvä. Suuri kiitos kuuluu tutoreille. 

Vain 8 % vastaajista koki, että tuutoritoiminta ei ole ollut lainkaan hyödyllistä tai tärkeää 
joko opintojen aloittamisessa tai opiskelukavereihin tutustumisessa. 23 % arvioi 
tuutoritoiminnan jossain määrin hyödylliseksi ja tärkeäksi antamalla pisteitä ääripäiden 
puoliväliin (pisteet 34–66).  Mikäli tuutoritoimintaan ei oltu tyytyväisiä, kuvasti se 
nimenomaan pettymystä siitä, etteivät tuutorit ole osanneet järjestää hyödyllistä 
toimintaa uusille opiskelijoille tai eivät ole osanneet neuvoa tärkeissä asioissa. 
Tuutoreihin oltiin tyytymättömiä myös silloin, kun heidän ei koettu panostaneen 
riittävästi ryhmäytymiseen; eivät onnistuneet luomaan hyvää ryhmähenkeä tai eivät 
onnistuneet edesauttamaan toisiin opiskelijoihin tutustumista odotetulla tavalla. 

Tuutorien asiantuntemattomuus ja suunnitelmien vähyys yllätti 

Olen ollut hyvin yllättynyt tuutoreiden toimintaan siinä mielessä, etteivät he selvästikään 
ole valmistautuneet ison luokan (50 oppilasta) ohjaamiseen, eivätkä tapaamisten kulkuun. 
Myös jonkinlaista turhautumista tuutorien osalta on ollut ilmassa. 

--Petyin suuresti tuutoreihimme, jotka eivät käytännössä tehneet mitään. Tämän 
seurauksena luokkahenkeä ei syntynyt lainkaan. 

 

Tuutoritoiminta palvelee monin paikoin uusia opiskelijoita alkuvaiheen tärkeissä 
asioissa, ja yleisesti ottaen uudet opiskelijat näyttäisivät olevan varsin tyytyväisiä siihen 
(noin 70 % kokee hyödyllisenä ja tärkeänä).  Tuutorit ovat monessa mukana ja 
järjestävät myös erilaisia opiskelijatapahtumia, joissa uudet opiskelijat voivat paremmin 
tutustua toisiinsa. Seuraavaksi nähdään, minkälaisina uudet opiskelijat kokevat 
opiskelijatapahtumat ja alkoholinkäytön niissä. 

2.5 Opiskelijatapahtumat 

Opiskelijatapahtumat ovat tärkeä osa opiskelijakulttuuria. Ne luovat mahdollisuuden 
opiskelijoiden kohtaamiselle, yhteiselle hauskanpidolle ja ryhmäytymisen 
vahvistamiselle. Opiskelijatapahtumia on erilaisia, ja niiden sisältö sekä tiheys voi 
vaihdella suurestikin korkeakoulusta tai tutkintolinjasta riippuen. Tapahtumissa 
alkoholinkäyttö on joko sallittua tai jopa suositeltavaa tai sitten kyseessä on alkoholiton 
tapahtuma. 
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Opiskelijatapahtumat tarjoavat mukavaa yhdessä oloa niihin 
osallistuville 

Suurin osa uusista opiskelijoista suhtautuu myönteisesti opiskelijatapahtumiin. 70 % 
vastaajista kokee ne joko parhaana asiana opiskelijaelämässä tai hauskana ja kivana 
yhteisenä ajanviettona. Turhina tai ahdistavina ne kokivat 10 % uusista opiskelijoista. 
Jopa yli 20 % uusista opiskelijoista ei kuitenkaan ole edes osallistunut 
opiskelijatapahtumiin. (Taulukko 2) 

  Vastaus  Lukumäärä  Prosentti  20  %  40  %  60  %  80  %  100  %  

1.  

Ihan parasta 
opiskelijaelämässä -  
kuuluvat 
opiskelukulttuuriin  

570  22,22%      
 
 

2.  
Hauskaa ja kivaa 
yhteistä ajanviettoa  

1225  47,76%      
 
 

3.  Turhalta  91  3,55%      
 
 

4.  Ahdistavalta  143  5,58%      
 
 

5.  En ole osallistunut  536  20,90%      
  

  Yhteensä  2565  100  %        
 

 

Taulukko 2. Miltä opiskelijatapahtumat ovat tuntuneet? 

Suurelle osalle uusia opiskelijoita opiskelijatapahtumat tarjoavat mukavaa yhdessä oloa 
ja rentoutumista. Osa viihtyy alun tapahtumissa niinkin hyvin, että toivoo jopa lisää 
tapahtumia järjestettäväksi. 

Olen tykännyt kaikesta. Tapahtumia saisi olla ehkä vielä enemmän. :) Koulua on ollut 
yllättävän vähän näin alkuun. 

Opiskelu on mahtavaa täällä ja kaikki on mennyt hyvin. Tapahtumat ovat yllättäneett 
minut positiivisesti ja odotan vaan innolla tulevia juttuja mitä järjestätte :) 

Joidenkin uusien opiskelijoiden mielestä opiskelijatapahtumia on puolestaan liikaakin, 
jolloin huolta aiheuttaa aikataulutus kaikkien elämän osa-alueiden välillä. Joskus 
tapahtumiin osallistuminen koetaan myös pakollisena, jottei jää kaveriporukoiden 
ulkopuolelle. Joidenkin kohdalla järjestetty ohjelma ei ole vastannut omia odotuksia tai 
toiminta koetaan jollakin lailla itselle vieraaksi. 

Kiire ja stressi on yllättänyt. Koko ajan tulee uutta tietoa ja infoa ja kaikki vapaa-aika 
menee juostessa erilaisissa tapahtumissa, että tutustuisi ihmisiin. 

Ensimmäinen viikko oli varmaankin elämäni raskaimpia ja ahdistavimpia kokemuksia - 
aivan liikaa ihmisiä joihin täytyi tutustua ettei putoa kelkasta vaikkapa sitten 
ryyppytapahtumissa. 

Yli 20 % uusista opiskelijoista ei ole osallistunut opiskelijatapahtumiin. Syitä voi olla 
monia. On mahdollista, että sosiaalinen jännittäminen tai oma terveydentila estää 
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osallistumisen, vaikka halua sinällään löytyisikin. Joidenkin kohdalla työssäkäynti, 
rahatilanne tai perhe-elämä rajoittavat tapahtumiin osallistumista. 

-- En ole osallistunut mihinkään illanviettoihin, koska pelkään uusia tilanteita. En ole 
koskaan käynyt missään baarissa/bileissä vaikka alkoholista pidänkin. 

On kurjaa jäädä opislelijaelämän ulkopuolelle siksi ettei vapaa-ajan tapahtumiin pääse 
pyörätuolilla 

Raha on kuitenkin tiukilla ja usein joudun miettimään mistä saan rahaa ruokaan. Tämä 
rajoittaa myös osallistumista opiskelijakulttuuriin ja illanviettoihin. 

Tunnen olevani oikealla alalla, mutta edelleen opiskelijatoiminnan yksipuolisuus ärsyttää. 
Kaikki on pelkkää bilettämistä ja perheelliselle ihmiselle mahdotonta aikataulujenkin takia. 

Alkoholin käyttö opiskelijatapahtumissa jakaa näkemyksiä 

Iso osa uusista opiskelijoista on käynyt opiskelijatapahtumissa tai heille on muuta 
kautta muodostunut käsitys tapahtumista ja niiden ohjelmasta. Koska alkoholinkäyttö 
kuuluu monesti opiskelijatapahtumiin, saivat uudet opiskelijat arvioida avovastauksella 
sitä, millaisena sen kokevat. 

Vastauksista käy ilmi, että suhtautumistapoja alkoholinkäyttöön opiskelijatapahtumissa 
on monia. Monien mielestä se on hauskaa ja kuuluu asiaan ja toiset taas tuomitsevat 
sen jyrkästikin. Osa opiskelijoista suhtautuu asiaan neutraalisti. 

Koska opiskelijat saivat kuvailla omin sanoin avovastauksessa näkemyksiään 
alkoholinkäytöstä opiskelijatapahtumissa, ei aineisto sellaisenaan tuottanut määrällistä 
tietoa siitä, mikä suhtautumistapa olisi yleisin. Huomionarvoista on kuitenkin se, että 
erilaisia näkökantoja alkoholinkäyttöön esitettiin eikä mikään suhtautumistapa 
sellaisenaan dominoinut opiskelijoiden avoimia vastauksia. Alkoholinkäyttö 
opiskelijatapahtumissa näyttäisikin olevan mielipiteitä jakava asia uusien opiskelijoiden 
keskuudessa. 

Seuraavassa tarkastellaan lähemmin opiskelijoiden esittämiä näkemyksiä 
alkoholinkäytöstä esittelemällä ensin siihen myönteisesti suhtautuvia, sitten 
neutraalisti suhtautuvia ja lopuksi kielteisesti suhtautuvien perusteluja. 

”Kannatan!” – myönteisesti alkoholinkäyttöön suhtautuvat uudet opiskelijat 
Osa uusista opiskelijoista suhtautuu varsin myönteisellä tavalla alkoholinkäyttöön 
opiskelijatapahtumissa. He tuovat esiin, kuinka alkoholinkäyttö edesauttaa sosiaalisten 
suhteiden luomista ja rentouttaa. Monien mielestä se on yksinkertaisesti hauskaa ja 
kuuluu opiskelijakulttuuriin. Jotkut toivat esiin, miten kokevat sen hyvänä asiana, vaikka 
eivät itse käyttäisikään alkoholia. (Kuvio 12) 
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Kuvio 12. Erilaisia perusteita myönteiseen suhtautumiseen alkoholinkäytöstä 
opiskelijatapahtumissa. 

Monet uudet opiskelijat näkivät, että alkoholi auttaa sosiaalisten suhteiden luomista ja 
rentouttaa uusissa tilanteissa. Ujojen suomalaisten koetaan saavaan lisärohkaisua 
alkoholista. Alkoholinkäyttö ja juhliminen koetaan myös hauskoina tapoina viettää 
aikaa. 

Mielestäni se auttaa meitä muuten ujoja ja hiljaisia suomalaisia avautumaan ja 
tutustumaan uusiin ihmisiin paremmin. Ainakin omalla kohdalla on näin :) 

Bilettäminen on mielestäni hauskaa ja siihen kuuluu alkoholi. Se myös auttaa ujoja 
avautumaan paremmin ja juominen on muutenkin aika yleinen ajanviettotaa nuorien 
keskuudessa, joten se on sellainen helppo tapa viettää kavereiden kanssa aikaa, kunhan 
vain pitää huolen siitä, että on rahaa. 

Jotkut vastaajat kertoivat, että vaikka itse eivät aina käytäkään alkoholia, on 
tapahtumissa silti ollut varsin hauskaa nykyiselläänkin eikä alkoholinkäyttö ole ollut 
mikään ongelma. 

Tiedän, ettei ole mikään pakko juoda ja olenkin ollut selvinpäin joissakin fuksien juhlissa. 
Toisissa olen taas juonut kohtuudella ja kaikki illat ovat olleet hauskoja 

Ei mikään ongelma minulle, eikä toivottavasti kellekään muullekaan. Mielestäni 
tapahtumiin voi tulla vaikka ei joisikaan, se on omasta asenteesta kiinni 

Monien mielestä alkoholinkäyttö vain yksinkertaisesti kuuluu opiskelijakulttuuriin ja 
nähdään, että tapahtumien alkoholillisuudesta/alkoholittomuudesta on tehty liian iso 
numero jo sellaisenaan. 

Täysin hyväksyttävää ja kuuluu opiskelijakulttuuriin. 

"Kannatan!"

Rentouttaa

Hauskaa

Vaikka en juo, 
muiden 

juominen on 
ok

Kuuluu 
opiskelijakult

tuuriin
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"Kukin tyylillään"

Jokaisen 
oma asia

Enemmistö 
osaa 

kohtuukäytön

Juomiseen ei 
ole 

painostettu

Toisiin 
tapahtumiin 

sopii 
paremmin

Vaihtelee 
oppilaitoksitt

ain

Käyttö ei 
saisi olla 

pääroolissa

Kuuluu oleellisena osana opiskelijakulttuuriin ja on turvallista koska yhteisöllisyys niissä 
tapahtumissa on voimakasta eli kaikki pitävät kyllä huolta toisistaan. 

aikuiset ihmiset osaavat päättää itse. EI AIHETTA RAJOITTAA!! 

”Kukin tyylillään” – neutraalisti alkoholinkäyttöön suhtautuvat uudet opiskelijat 
Osa uusista opiskelijoista suhtautuu melko neutraalisti kysymykseen alkoholinkäytöstä 
opiskelijatapahtumissa. He eivät ole kokeneet painostusta juomiseen ja uskovat, että 
on jokaisen oma asia nauttiiko alkoholia vai ei. Heidän mielestään enemmistö 
opiskelijoista osaa juoda kohtuullisesti ja toisiin tapahtumiin se soveltuu paremmin kuin 
toisiin. Opiskelijat toivat myös esiin, että opiskelijatapahtumien käytännöt voivat 
vaihdella paljonkin eri oppilaitosten ja oppiaineiden välillä. Vastauksissa korostettiin 
myös sitä, että alkoholinkäyttö ei saisi olla pääroolissa, mutta tarvetta sen 
rajoittamiselle ei myöskään ole. (Kuvio 13) 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvio 13. Erilaisia perusteita neutraaliin suhtautumiseen alkoholinkäytöstä 
opiskelijatapahtumissa. 

Monet neutraalisti alkoholinkäyttöön suhtautuvat näkivät, että on jokaisen oma asia, 
käyttääkö alkoholia tapahtumissa vai ei. 

Alkoholin käyttö on jokaisen oma asia, eikä se häiritse minua. 

--Mielestäni on ihan ok ja oikeastaan normaaliakin, että jotain juodaan puuhaillessa. On 
jokaisen oma asia, kuinka paljon haluaa juoda tai kuinka humalassa haluaa olla. 

Useat uudet opiskelijat myös arvioivat, että enemmistö opiskelijoista osaa juoda 
kohtuudella ja vain pieneltä vähemmistöltä juhliminen menee yli. 
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Alkoholia käytetään, jotkut enemmän, jotkut vähemmän. Mielestäni enemmistö juo melko 
kohtuullisesti ja vastuullisesti. Yksittäisiä ylilyöntejä tapahtuu niilläkin, jotka yleensä eivät 
juo liikaa. 

Niissä tapahtumissa, joihin olen osallistunut, alkoholinkäyttö on ollut varsin kohtuullista 
eikä kukaan ole örveltänyt ympäripäissään. Mielestäni alkoholi on hyvä rentoutumiskeino, 
jos sitä osaa käyttää kohtuudella. 

Osa opiskelijoista toi myös esiin, etteivät ole kokeneet, että juomiseen varsinaisesti olisi 
painostettu. 

Ei haittaa. Toisille maistuu ja toisille ei, mutta ketään (ainakaan kokemuksieni perusteella) 
ei painosteta suuntaan tai toiseen. 

Alkoholin käytöstä tai käyttämättömyydestä ei tehdä suurta numeroa eikä kukaan ole 
painostanut alkoholin käyttöön, joten alkoholin käytöstä opiskelijatapahtumissa on jäänyt 
vain neutraali kuva. Tarjolla on myös paljon kivoja opiskelijatapahtumia ilman alkoholia, 
mikä on mukavaa. 

Joidenkin vastauksissa korostettiin, että toisiin tapahtumiin alkoholi sopii paremmin 
kuin toisiin ja että alkoholikäyttö vaihtelee paljon oppiaineittain tai oppilaitoksittain. 

Kyllä se kuuluu joihinkin tapahtumiin, mutta on myös hyvä että on alkoholittomiakin 
tapahtumia. Se on oikeastaan jokaisen oma asia juoko niissä, mukaan pääsee selvänäkin, 
mikä on hyvä. 

Ok. Bileisiin ehkä jopa kuuluu, mutta sitten muihin tapahtumiin, kuten tuutorriden 
järjestämiin tapahtumiin, ei. 

Minun ainejärjestössäni alkoholia saa nauttia ihan oman makunsa mukaan mutta olen 
kuullut, että joissakin muissa ainejärjestöissä lähes pakotetaan juomaan.— 

Lisäksi neutraaleissa vastauksissa kuvattiin sitä, kuinka alkoholinkäyttöä ei tulisi 
rajoittaa, mutta se ei myöskään saisi olla pääroolissa tapahtumissa. 

Minusta kohtuulliinen alkoholin käyttö opiskelijatapahtumissa on ok, mutta se ei saa olla 
edellytys eikä siihen tule painostaa. Liialliuuksiin menevä tai itseistarkoituksena oleva 
ryyppääminen ei ole kivaa enkä arvosta sitä.— 

Kohtuullisesti käytettynä se on ok, mutta jos joihinkin juhliin opiskelijat tulevat pelkästään 
alkoholin takia tai sillä yritetään saada enemmän ihmisiä osallistumaan tapahtumaan on 
mielestäni väärä tapa käyttää alkoholia. Alkoholin ei tulisi olla se pääjuttu, vaan se on 
seurajuoma, jota nautitaan seurustelun yhteydessä. 

”Liiallista!” – kielteisesti alkoholinkäyttöön suhtautuvat uudet opiskelijat 
Opiskelijatapahtumien alkoholinkäyttöön kielteisesti suhtautumista perusteltiin 
aineistossa hyvin erilaisista näkökulmista käsin, ja näitä luokkia muodostuikin enemmän 
kuin myönteisessä tai neutraalissa suhtautumistavassa. Erilaisia perusteita kielteiseen 
suhtautumiseen on alla ryhmitelty sen mukaan korostuuko vastauksissa 
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¶ yleisemmin opiskelijayhteisöön tai ilmapiiriin liittyvät asiat 

¶ arjen hallintaan tai käytännön asioihin liittyvät asiat 

¶ yksilöllisiin kokemuksiin ja haasteisiin liittyvät asiat (Taulukko 3) 

 

Taulukko 3.  Erilaisia perusteita kielteiseen suhtautumiseen alkoholinkäytöstä 
opiskelijatapahtumissa. 

Opiskelijayhteisön taso 

Alkoholinkäyttö opiskelijatapahtumissa voidaan nähdä ensisijaisesti koko 
opiskelijayhteisön ongelmana. Tällöin nähdään, että nimenomaan opiskelijayhteisön 
sisäinen ilmapiiri ja toimintatavat ovat luovat paineita alkoholinkäyttöön. Muiden 
opiskelijoiden alkoholinkäyttö nähdään ylimitoitettuna, ja osa kokee, ettei muunlaista 
opiskelijakulttuuria oikeastaan ole edes olemassa. 

Monet kielteisesti suhtautuvat uudet opiskelijat korostivat alkoholinkäytön liiallisuutta 
tapahtumissa. Alkoholikeskeisyys hallitsee tapahtumia eikä hauskaa osata pitää ilman 
alkoholia. 

Se on liiallista -> menee monesti asiat ihan överiksi. Hauskaa voisi pitää vähemmälläkin. 
Suomalaiseen kulttuuriin pitäisi tuoda enemmän se, ettei tarvitse rellestää kännissä 
pitääkseen hauskaa. 

Täysin turhaa - en itse käytä ollenkaan ja tämä myös suuri syy miksei kiinnosta osallistua 
bileisiin ym. opiskelijatapahtumiin. Myös järjetöntä, alkoholi tuntuu olevan monelle paljon 
isompi juttu kuin itse opiskelu. Olen järkyttynyt siitä miten paljon alkoholia oikeasti 
käytetään. 

”Liiallista!” 

Opiskelijayhteisön taso Käytännön taso Yksilöllinen taso 

Käyttö ylimitoitettua Juhlimisen kustantaminen Ulkopuolisuuden tunne 

Ilmapiiri pakottaa Aikataulutusvaikeudet Oma 
vakaumus/elämäntapa/ 
terveydentila 

Yhteishenki kärsii Tapahtumien käytännön 
järjestelyt eivät ota 
huomioon kaikkia 

Käyttö turhaa, lisää 
alkoholittomia 
tapahtumia 

Opiskelijakulttuurin 
olemattomuus 

Tuutorit painostavat  

 Opintojen viivästyminen  
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Monet kokivat myös, että juomiseen painostetaan ja alkoholinkäyttö tuntuu 
pakolliselta. 

Alkoholin käyttöön kannustava ilmapiiri on mielestäni liian painostava ja on johtanut 
itselläni päätökseen, jättää kyseiset tapahtumat väliin, vaikka muuten nautin uusien 
ihmisten seurassa olemisesta. 

Osa uusista opiskelijoista näkee, että alkoholikeskeisyys luo paineita kaikille 
opiskelijoille ja pakottaa käyttäytymään tietyllä tavalla. Koetaan myös, että yhteishenki 
voi kärsiä alkoholikeskeisyydestä. Joidenkin mielestä varsinaista opiskelijakulttuuria ei 
ole edes olemassa, vain alkoholinhuuruinen juhliminen. 

En usko, että kukaan todella nauttii opiskelijakulttuurista. Ryhmäpaine ja pelko 
eristämisestä pakottavat jatkamaan kuolleena syntyneitä perinteitä 

Mielestäni alkoholi kuuluu turhankin vahvasti suomalaiseen opiskelijakulttuuriin. Itsekin 
juon opiskelijatapahtumissa vain sen takia, koska se on sosiaalinen normi. 

Alkoholia ei ainoastaan käytetä liikaa, vaan opiskelijatoiminnassa ei ole alkoholin lisäksi 
mitään sisältöä. Vaikuttaa siltä, että opiskelijatapahtumat on suunniteltu estämään 
muihin opiskelijoihin tutustuminen ja peittämään se, ettei opiskelijakulttuuria ole 
olemassa. 

Käytännön taso 

Alkoholinkäyttöön kielteisesti suhtautuvien opiskelijoiden vastauksissa esiintyi myös 
kuvauksia erilaisista käytännön asioista, jotka vaikuttivat kielteisyyteen. Osa uusista 
opiskelijoista toi vastauksissaan esiin jatkuvan juhlimisen kalleuden ja 
mahdottomuuden osallistua tapahtumiin, mikäli oma rahatilanne on kovin tiukka. 

--välillä alkoholin suosiminen ohjelmassa harmittaa myös rahallisista syistä, sillä jokaisiin 
bileisiin ei voi osallistua, sillä baarit ja yökerhot perivät sisäänpääsymaksuja ja myös 
juomat ovat kalliita.— 

Alkoholia juodaan vähän liian humalahakuisesti, tapahtumien järjestäjien pitäisi 
ymmärtää myös se, että alkoholin käyttö on aika kallista. 

Myös väsyminen opiskelijatapahtumien jatkuvaan juhlimisvireeseen voi aiheuttaa sen, 
että tämän kaltaisiin tapahtumiin ei aina jakseta osallistua, vaikka muuten olisi 
kiinnostusta opiskelijoiden yhdessäoloon. 

Aina ei jaksa ryypätä ja sillon kun ei huvita niin saattaa jäädä menemättä koska tietää että 
muut on sitten kuitenkin kännissä eikä itse tule viihtymään/tuntee itsensä ulkopuoliseksi. 

En jaksa ryypätä ja sen takia tulee ulkopuolinen olo. Miksi aina pitää mennä baariin? 

Jos tapahtumat sijoittuvat viikolle, rajoittaa se tapahtumiin osallistumista ja omaa 
juomistani todella paljon. En mielellään jää seuraavan päivän opetuksesta paitsi krapulan 
tai väsymyksen takia. 
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Käytännön järjestelyt monien tapahtumien kohdalla kannustavat monien mielestä 
alkoholikeskeisyyteen. Tapahtumien järjestäminen baareissa hankaloittaa rauhallista 
keskustelua ja hälinän vuoksi moni voi jättää tulematta. Myös iltojen yhteinen 
järjestetty ohjelma on monesti alkoholipainotteista, samoin kuin erilaiset 
passimerkintäkäytännöt voivat vahvistaa alkoholin osuutta illankulussa. 

--Jos viettäisimme aikaa muuten kuin baareissa ja alkoholin vaikutuksessa, olisin todella 
mielelläni mukana. 

--Olisi helpompi jutella muiden kanssa jos musiikki ei pauhaisi ja humalaiset huutaisi. 
Fuksiaiset olivat mukavat, mutta siellä oli usealla rastilla osallistujien juotava viinaa jotta 
suoritus hyväksyttäisiin. Se ei ollut mukavaa ja yksi poika vientiinkin ambulanssilla 
sairaalaan kun joi tehtävässä niiden puolesta jotka eivät halunneet. Myös se oli inhottavaa 
että haalarit olisi saanut vain baarista. Koska en halunnut mennä baariin, en saanut 
haalareita.— 

Juomiseen rohkaistaan erilaisilla passimerkintä-käytännöillä. Vaikka sanotaan, että 
alkoholittomat juomat esimerkiksi baarikierrospasseissa korvaavat alkoholilliset, olen 
ainakin omasta kokemuksesta huomannut, etteivät juomattomat ihmiset lähde useinkaan 
mukaan. 

Jotkut uudet opiskelijat kantavat huolta siitä, että omat tai ylipäänsä muidenkin 
opiskelijoiden opinnot viivästyvät liiallisen juhlimisen takia. 

--Toisaalta nuorena on ihan hyvä mennä, mutta tunnen monia joiden opiskelut ovat 
viivästyneet liiallisen juhlimisen ja alkoholin käytön vuoksi.— 

--Opiskelu kärsii, kun keskellä viikolla on ryyppäjäisiä. Siksi en ole osallistunut 
opiskelijatapahtumiin. Opiskelu on kuitenkin sijalla yksi.-- 

Tuutoreiden roolilla koetaan myös olevan iso merkitys. Erittäin paheksuttavana 
koetaan, mikäli tuutorit itse ovat juovuksissa fukseille suunnatuissa tapahtumissa, 
järjestävät yksinomaa alkoholikeskeistä ohjelmaa tapahtumiin tai kannustavat 
juomiseen. 

--Tuutorit ylistää liikaa alkoholin osuutta opiskelijaelämässä, ei tunnu kovin soveliaalta 
käytökseltä esim. Joka tapahtumassa pitää ryypätä heidän mielestään ja paljon.. 

--Joka ikisessä tapahtumassa on mukana juomista ja jos et juo, niin kysytään "no etkö sä 
vähän nyt" tutoreidenkin toimesta. On surulkista että esim fuksiaisissa sanottiin että 
mitään ei ole pakko tehdä, mutta silti varsinkin tutorit+ vanhemmat muut opiskelijat 
painostavat juomaan (viinapullo tyhjäksi ennen seuraavaa rastia) ja soimaavat (itsekin jo 
aikamoisessa kännissä) että olette nössöjä kun ette uskalla olla alasti tai pelkissä 
alusvaatteissa keskellä kaupunkia.— 

Ehkä varaa vähentää? Tuutoreiden ei kannattaisi olla tuiskeessa 

Tärkeänä on pidetty sitä, että tuutorit omalla esimerkillään kannustaisivat 
juomattomuuteen ja myös suullisesti rohkaisevat osallistumaan tapahtumiin, vaikka 
alkoholia ei käyttäisikään. 
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Jotenkin kun saisi vain markkinoitua opiskelijoille itse tapahtumia, niin että alkoholin 
nauttiminen ei ole se pääasia. Kohtuuskäytön oppiminen ja sen opettaminen! Tuutorit ovat 
mielestäni hyviä esimerkin antajia. 

Myös tuutorit ja muut voisivat toki korostaa enemmän, että pakko ei ole juoda, sen sijaan 
että lähinnä esim. vitsailtaisiin alkoholinkäytöstä. Voisi enemmän luoda ilmapiiriä, että on 
täysin ok lähteä bileisiin ja juoda vaikka vain limpparia. 

Erityisesti tuutoreiden on osattava käyttää alkoholia kohtuudella ja huomioitava ne 
opiskelijat, jotka eivät sitä käytä. Kohtuus kaikessa on hyvä motto ja sitä pitäisi noudattaa. 

Yksilöllinen taso 

Paitsi alkoholinkäytön hallitsevuus ja erilaiset käytännön asiat, myös muita perusteita 
esitettiin kielteiselle suhtautumiselle alkoholinkäyttöön. Yksilöllisiä syitä 
alkoholittomuuteen tuotiin esiin, samoin kuin henkilökohtaisia kokemuksia porukasta 
pois tippumisesta, kun alkoholia ei itse käytä. Vaihtoehtoisia, alkoholittomia 
tapahtumia toivottiinkin lisää. 

Osa uusista opiskelijoista toi esiin, että alkoholittomuutta saatetaan monissa paikoissa 
ihmetellä ja monille on herännyt ulkopuolisuuden tunne tapahtumissa. Monet myös 
kokevat, että mikäli ei osallistu alkoholipainotteisiin tapahtumiin, tippuu helposti koko 
porukasta pois. 

Se on ihan ok, mutta on aika surullista, että yhteishenki syntyy humalatilassa ja ne, jotka 
eivät ole sattuneet olemaan mukana, joutuvat varsin helposti porukan ulkopuolelle. 

Alkoholin runsas käyttö rajaa tapahtumien ulkopuolelle suuren määrän opiskelijoita, jotka 
eivät halua käyttää alkoholia. En ole rohjennut käydä yhdessäkään 
opiskelijatapahtumassa niiden runsaan alkoholinkäytön vuoksi. Tämä on ajanut minut jo 
tässä vaiheessa hieman syrjäytyneeksi opiskelijaksi. 

Joidenkin kohdalla oma vakaumus, elämäntapa tai terveydentila estää alkoholinkäytön 
ja alkoholikeskeisiin illanviettoihin osallistumisen. 

Uskonnollisen vakaumukseni vuoksi en ole voinut osallistua tilaisuuksiin, jossa alkoholi on 
mukana. Käytännössä en ole siis ole osallistunut ollenkaan opiskelijatapahtumiin, sillä 
kaikissa niissä mainostetaan alkoholin mukanaoloa. 

En itse voi käyttää alkoholia terveydellisistä syistä ja välillä se aiheuttaa ulkopuolisen olon. 
Tuntuu turhalta osallistua tapahtumiin joiden pääasiallisena ideana on vetää pää täyteen. 

Omaan elämäntapaan alkoholi ei oikeastaan sovi, paine käyttää siitä huolimatta on suuri 
opiskelijatapahtumissa, koska juominen on niin iso osa sitä riehumista 

Monet uudet opiskelijat kokevat alkoholikeskeisyyden ylipäänsä täysin tarpeettomana 
opiskelijakulttuurissa ja toivovat lisää alkoholittomia tapahtumia. 

Tarpeetonta. Pitäisi olla enemmän tapahtumia, joissa alkoholi ei olisi niin suuressa osassa 
ja jonne voisi ottaa lapset mukaan 



   

25 
 

--Olisi mukavaa, jos olisi alkoholittomia tapaamisia, missä tutustuttaisiin ihmiseen, ei 
siihen humaltuneeseen tyyppiin, joka tekee sellaista, mitä ei selvinpäin voisi kuvitellakaan 
tekevänsä. 

Alkoholinkäyttöä on liikaa ja uudet opiskelijat opetetaan heti tavoille ja käyttämään 
alkoholia paljon. Tämä on mielestäni väärin. On hyvä että tapahtumia on, mutta enemmän 
pitäisi olla alkoholittomia tapahtumia!! 

Alkoholinkäyttöön kielteisesti suhtautumista on uusien opiskelijoiden kyselyn 
aineistossa esitetty monista eri lähtökohdista. Sen perusteella ei kuitenkaan voida 
sanoa, että kielteinen suhtautuminen alkoholinkäyttöön opiskelijatapahtumissa olisi 
yleisin suhtautuminen uusien opiskelijoiden keskuudessa. Näkökulmien runsaus 
paljastaa sen sijaan, että kielteisesti alkoholinkäyttöön suhtautuvat eivät muodosta 
yhtä homogeenistä joukkoa, vaan että alkoholittomuutta kannattavat lähestyvät 
aihetta eri näkökulmista. 

Tähän asti on tarkasteltu yksittäisiä elämän osa-alueita ja uusien opiskelijoiden 
kokemuksia niistä. Seuraavaksi tarkastellaan, missä määrin uudet opiskelijat kokivat 
voivansa itse vaikuttaa omaan hyvinvointiinsa ja pärjäämiseensä arjessa 
kokonaisvaltaisesti. 

2.6 Arjessa pärjääminen ja tulevaan valmistautuminen 

Opiskelijat saivat arvioitavakseen 12 kysymystä (liukuvalla asteikolla nollasta sataan), 
jotka liittyivät arkeen ja omaan hyvinvointiin. Ensimmäisissä kahdeksassa kysymyksessä 
näkökulmana oli se, miten korkeana tai matalana opiskelijat näkevät oman 
pystyvyytensä esimerkiksi myönteisten ajatusten tunnistamisessa ja ylläpitämisessä tai 
uusien tuttavien saamisessa. Jälkimmäisissä neljässä kysymyksessä opiskelijat arvioivat 
varautumistaan mahdollisiin tuleviin haasteisiin. 

Ensimmäiset kysymykset käsittelivät ajankäytön suunnittelua ja hallintaa sekä 
tasapainon ylläpitämistä opintojen, työn ja vapaa-ajan suhteen. Tämän lisäksi 
opiskelijat saivat arvioida omaa pystyvyyttään huolehtia terveyteen vaikuttavista 
elämäntavoista ja tunnistaa stressaantuneisuutta. 

Kokemus oman arjen hallinnasta ja siinä pärjäämistä melko hyvä 

Kuviosta 14 voi nähdä, että keskimäärin omaa pystyvyyttä on kuvattu liukuasteikon 
pisteen 60 molemmin puolin. Pärjäämisen eri osa-alueet eivät myöskään suuresti 
poikkea toisistaan eli opiskelijat pystyvät hallitsemaan tasaisesti erilaisia hyvinvointiin 
liittyviä puolia. Erityisen hyvin opiskelijat pystyvät tunnistamaan omaa 
stressaantuneisuuttaan. 
 
 

 

 



   

26 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvio 14.  Uusien opiskelijoiden arvio pystyvyydestään arjessa. 

Kyselyyn vastanneista 56 % arvioi omaa pystyvyyttään stressaantuneisuuden 
tunnistamisessa hyväksi eli vastasi pistein 67–100. Myös ajankäytön suunnittelu ja 
hallinta sai puolelta vastaajista korkeat pystyvyyspisteet. Tasapainon ylläpitäminen 
opintojen, työssäkäynnin ja vapaa-ajan suhteen sekä terveyteen vaikuttavista 
elämäntavoista huolehtiminen saivat korkeita pistemääriä hieman vähemmän, 41 ja 43 
% verran. 

Osa opiskelijoista (14 %) koki oman pystyvyyden tunteensa heikkona (pisteet 0–33) 
erityisesti terveyteen vaikuttavista elämäntavoista huolehtimisessa, ja myös tasapainon 
ylläpitämisessä elämän eri osa-alueiden välillä (12 %). Uusien opiskelijoiden kiireinen, 
tapahtumarikas ja monia odotuksia sekä vaatimuksia sisältävä elämäntilanne varmasti 
vaikuttaa monien kohdalla omiin pystyvyysarvioihin. Monilla kokemus omasta 
pystyvyydestä sijoittui keskipisteille (34–66), osuuksien vaihdellessa 
stressaantuneisuuden tunnistamisen noin 35 %:sta tasapainon ylläpitämisen noin 47 
%:iin. Monien kohdalla omaa pystyvyysarviota elämän eri osa-alueilla olisikin 
mahdollista kohentaa. 

Arjen myönteiset asiat huomataan 

Arjen hyvinvointiin liittyy keskeisesti myös kyky huomata myönteisiä asioita ja ajatella 
myönteisesti. Samoten kyky solmia uusia tuttavuus- ja ystävyyssuhteita sekä pyrkiä 
kohti tavoitteita ja saavuttaa niitä, ovat tärkeitä asioita. Uudet opiskelijat näyttäisivät 
pärjäävän keskimäärin melko hyvin myös tässä suhteessa. 

Kuviosta 15 selviää, että myönteisten asioiden huomaaminen, uusien ihmissuhteiden 
solmiminen ja tavoitteiden saavuttaminen saivat keskimäärin pisteitä 66 ja 72 välillä, eli 
jopa hieman paremmin kuin edellisen kohdan osa-alueet. 
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Kuvio 15.  Uusien opiskelijoiden arvio pystyvyydestään myönteisyyteen ja asioiden toteuttamiseen 

Erityisen hyvin uudet opiskelijat näyttäisivät luottavan omaan pystyvyyteensä 
päivittäisten pienten hyvien hetkien huomaamisessa. Noin 65 % vastanneista näki oman 
pystyvyytensä korkeana tässä suhteessa ja arvioi sitä pistein 67–100. Vain 6,5 % koki 
pystyvyytensä heikkona päivittäisten pienten hyvien hetkien tunnistamisessa (pisteet 
0–33). 
 
Suuri osa opiskelijoista kokee oman pystyvyytensä korkeaksi (pisteet 67–100) myös 
muissa asioissa, vaihdellen uusien tuttavien ja ystävien saamisen 54 %:sta myönteisten 
ajatusten huomaamisen ja mielessä pitämisen lähes 58 %:iin. Tavoitteiden 
saavuttamisen suhteen korkeana pystyvyytensä kokevien osuus oli samansuuntainen, 
57 %. Pystyvyyden tunteeltaan heikon ja korkean välimaastoon sijoittuvien osuus 
(pisteet 34–66) vaihteli päivittäisten pienten hetkien huomaamisen 28 %:sta 
tavoitteiden saavuttamisen 38 %:iin asti. Myönteisten ajatusten mielessä pitämisen ja 
uusien tuttavien saamisen suhteen vastaavat luvut olivat 35 % ja 34 %. 
 
Edellä kuvattujen pystyvyysarvioiden perusteella monilla on melko hyvät edellytykset 
huolehtia ja ylläpitää omaa hyvinvointiaan. Keskimääräiset arviot omasta pystyvyydestä 
(kuvio 8) ovat melko korkeita ja myös prosenttiosuudet korkeaksi pystyvyytensä 
arvioivista vastaajista ovat melko suuria. Heikoksi pystyvyytensä kokevien osuudet 
vaihtelevat 5–14 % välillä, mutta suhteellisen moni opiskelija arvioi pystyvyytensä 
näiden kahden joukon väliin. Monella saattaakin olla tarvetta tai motivaatiota oman 
pystyvyyden tunteen kasvattamiseen elämän eri osa-alueilla ainakin jonkin verran. 

Tulevat haasteet eivät ole päällimmäisenä uuden opiskelijan mielessä 

Kuten aiemmissa osiossa on kuvattu, myös erilaisia haasteita liittyy uuteen 
elämäntilanteeseen ja pettymyksiä tai ikäviä yllätyksiä mahdollisesti tulee vastaan. 
Osalle opiskelijoita haasteita kasaantuu enemmän kuin toisille ja kohdatut 
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vastoinkäymiset voivat mittasuhteiltaan vaihdella suurestikin. Myös omat valmiudet 
vastata haasteisiin ovat yksilöllisiä. 
 
Yksi tärkeä tekijä hyvinvoinnin kannalta on oman toimintakyvyn turvaaminen 
mahdollisissa tulevissa vastoinkäymisissä. Neljällä kysymyksellä selvitettiin missä 
määrin uusilla opiskelijoilla on valmiita ajatuksia tai suunnitelmia mahdollisten tulevien 
haasteiden varalle. Kyseiset haasteet koskivat käytännön ongelmia (esimerkiksi 
opintojen rahoittamiseen tai toiselle paikkakunnalle muuttamiseen liittyen) sekä 
varautumista siihen, mikäli lähipiiri ei tue omaa elämää koskevissa ratkaisuissa tai 
opiskelija kohtaa opiskeluissa/ihmissuhteissa vaikeuksia. 
 
Kuviosta 16 on nähtävissä, että valmistautuneisuuden taso ei keskimäärin ole erityisen 
hyvä uusilla opiskelijoilla. Jonkin verran valmiita suunnitelmia opiskelijoilla on, 
erityisesti käytännön ongelmien ja opiskeluun liittyvien ongelmien suhteen. Sen sijaan 
valmistautuneisuus siihen, että lähipiiri ei tuekaan omaa elämää koskevissa ratkaisuissa 
tai että kohtaisi ihmissuhteissa vaikeuksia, on heikompaa. Kaikkinensa valmiiden 
ajatusten tai suunnitelmien taso mahdollisten haasteiden suhteen ei keskimäärin ole 
kovin korkea. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Kuvio 16.  Uusien opiskelijoiden arvio valmiiden ajatusten/suunnitelmien määrästä mahdollisten 
tulevien haasteiden varalle. 

Lähes 40 % uusista opiskelijoista on heikosti valmistautunut siihen, mikäli oma lähipiiri 
ei tukisikaan omaa elämää koskevissa ratkaisuissa, eli ovat vastannet pistein 0–33. 
Vastanneista 30 %:lla ei ole juurikaan valmiita suunnitelmia tai ajatuksia (pisteet 0–33) 
sille, että ihmissuhteissa tulisi esiintymään vaikeuksia. Vähäinen valmistautuneisuuden 
aste (pisteet 0–33) näkyy myös 20 %:lla käytännön ongelmien kohtaamiseen ja 
opiskeluun liittyviin vaikeuksiin liittyen. Korkea valmistautuneisuuden taso mahdollisiin 
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vastoinkäymisiin on suurimmillaan käytännön ongelmien kohtaamisen kohdalla (34 % 
eli pisteet 67–100). 

Syitä uusien opiskelijoiden kohtalaisen matalaan valmistautuneisuudentasoon yleisesti 
on monia. On mahdollista, että hyvät ja turvalliset välit omaan lähipiiriin aiheuttavat 
sen, ettei lähipiirin tuetta jääminen tunnu kovinkaan todennäköiseltä ja siksi aihe ei 
varsinaisesti kosketa moniakaan uusia opiskelijoita. 

Samoin on mahdollista, että ihmissuhteisiin liittyviä vaikeuksia on vaikea kuvitella tai 
ennakoida.  Erityisesti kokemus oman sosiaalisen verkoston toimivuudesta ja 
joustavuudesta voi aiheuttaa sen, ettei ihmissuhteissa ennakoida tapahtuvan 
ylitsepääsemättömiä vaikeuksia. Myös luottamus omiin sosiaalisiin taitoihin ja 
kyvykkyyteen toimia konfliktitilanteissa voi vaikuttaa valmistautuneisuuden asteeseen. 

Toki on myös mahdollista, että opiskelijan on vaikea uuden elämäntilanteen alussa 
suunnitella ja ennakoida ylipäänsä tulevaa, sillä nykyhetkeen keskittyminen vie jo paljon 
aikaa ja voimavaroja. Käytännön ja opiskeluihin liittyviin ongelmiin on kenties 
varauduttu hieman paremmin, sillä niiden kohtaaminen tuntuu konkreettisemmalta ja 
läheisemmältä uudelle opiskelijalle. Monilla voi olla jo kokemuksia niihin liittyvien 
haasteiden kanssa selviytymisestä. 

Vaikka kaikki uudet opiskelijat eivät välttämättä tule kohtaamaan ongelmia edellä 
esitetyn kaltaisissa asioissa, voidaan katsoa, että hyvä valmistautuneisuuden aste näin 
keskeisten elämän osa-alueiden suhteen, voi osoittaa kyvykkyyttä ohjata omaa 
toimintaa ja pitää elämän lankoja omissa käsissään. Valmistautuneisuus on merkki 
itseohjautuvuudesta, kyvykkyydestä ennakoida mahdollisia haasteita ja turvata arjen 
toimivuus ja oma hyvinvointi yllättävien tilanteiden sattuessa. Tästä syystä uusien 
opiskelijoiden valmistautuneisuuden asteeseen on hyvä kiinnittää jatkossakin 
huomiota. 

2.7 Uusi elämäntilanne kokonaisuudessaan 

Uudet opiskelijat saivat arvioida avovastauksella sitä, miltä opiskelujen alku ja uusi 
elämäntilanne kaikkinensa on tuntunut. Vastaukset tähän kysymykseen kuvastivat jo 
muissa kohdissa esiinnoussutta kokemusta siitä, että monet uudet opiskelijat ottavat 
varsin innostuneina vastaan uuden elämäntilanteen ja selviävät sen mukanaan 
tuomista muutoksista pääosin hyvin. 

On tuntunut mahtavalta. Vihdoin elän elämää, johon olen tyytyväinen. 

Hienolta, ihanalta ja mahtavalta. Olen saanut paljon uusia kavereita. Tapahtumat 
ovat olleet kivoja. Opiskelukin on lähtenyt hyvin käyntiin. Kaikki on sujunut 
odotetusti eikä suuria yllätyksiä ole tullut vastaan. 

HYVÄLTÄ! Vuoden tauon jälkeen on ihana opiskella alaa joka TUNTUU OIKEALTA, 
opiskelijakaverit on mahtavia,...! Kunnon alkuhuumaa, mutta tämä on mukavaa! 
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Kaikilla uusilla opiskelijoilla ei kuitenkaan ole ollut aivan samanlaista kokemusta 
opintojen alkamisesta. Joillekin uuden elämäntilanteen mukanaan tuomat muutokset 
ovat tuntuneet raskailta tai luottamus omiin kykyihin on koetuksella. Vastausten 
perusteella erilaisia uusien opiskelijoiden kohtaamia haasteita luokiteltiin seuraavasti: 

¶ arkeen liittyvät haasteet 

¶ opiskeluihin liittyvät haasteet 

¶ sosiaalisiin suhteisiin liittyvät haasteet 

Monet näistä haasteista ovat sellaisia, jotka ovat jo nousseet esiin tämän raportin 
aiemmissa osioissa. Tässä kuvataankin yhteenvedon kaltaisesti luetteloiden näitä 
opiskelijoiden itsensä avovastauksissa esiin nostamia haasteita. 

Kiire, stressi ja väsymys arjen haasteina 

Kuvasta 1 selviää, että arjen haasteiden kohdalla korostuivat kiireen, stressin ja 
väsymyksen kaltaiset asiat. Myös jo aiemmin esiintuodut itsenäiseen asumiseen 
liittyvät vaikeudet nousivat esiin, samoin kuin haasteet tasapainon löytämiseksi elämän 
eri osa-alueiden välille, uusiin asioihin sopeutuminen sekä koti-ikävä. 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

Kuva 1  Arjen haasteita uusien opiskelijoiden elämässä. 

Uusi elämäntilanne on saattanut tuntua muillakin tavoilla haastavalta kuin pelkästään 
käytännön arkeen liittyvien asioiden osalta. Itse opiskelu ja uudessa oppilaitoksessa 
aloittaminen voivat tuottaa opiskelijoille päänvaivaa. 

Omat opiskelutaidot arveluttavat 

Monia huolestuttivat oma kyvykkyys vastata opintojen vaatimaan työmäärään ja 
vaatimuksiin. Omiin opiskelutaitoihin ei välttämättä luoteta tarpeeksi ja oma 
itsetuntokin on koetuksella. Opiskelumotivaatiokin voi olla alhainen.  Joillekin on jäänyt 

Arjen haasteet 

¶ tasapainon löytäminen elämän eri osa-
alueiden välillä 

¶ kiire ja oikea aikataulutus 

¶ stressi 

¶ sopeutuminen uusiin asioihin 

¶ väsymys 

¶ koti-ikävä 

¶ itsenäisen asumisen haasteet: asunnon 
löytäminen, kotityöt, yksinolo, tottuminen 
uuteen ympäristöön, tiukka rahatilanne, töissä 
käyminen 
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sekava olo kaikista alun orientaatioista ja korkeakoulun byrokratiaa, tiedonkulun 
puutteellisuutta ja opastuksen riittämättömyyttä myös kritisoitiin. (Kuva 2) 

 

 

 

 

 

 

Kuva 2.  Opiskeluun liittyviä haasteita uusien opiskelijoiden elämässä. 

Ryhmien ulkopuolelle ja yksin jäämisen pelko varjostaa arkea 

Osalla opiskelijoista keskeisimmät haasteet tulevat oman paikan löytämisestä 
sosiaalisissa verkostoissa ja uusien kaverisuhteiden luomisessa. Uuden elämäntilanteen 
aloittamista varjostaa pelko ryhmien ulkopuolelle jäämisestä, yksinäisyydestä ja omasta 
koetusta erilaisuudesta suhteessa muihin. Sosiaalisiin suhteisiin liittyvinä haasteina 
opiskelijat toivat esiin myös kokemuksiaan huonosta ryhmähengestä, jatkuvasta 
yhteisen toiminnan rasittavuudesta ja vaikeuksista elää etäsuhteessa tai silloin, kun 
oma perhe ja lapset asuvat muualla. (Kuva 3) 

 

 

 

 

 

 

Kuva 3. Sosiaalisiin suhteisiin liittyvät haasteet uusien opiskelijoiden elämässä. 

Avovastausten perusteella uudet opiskelijat kokevat varsin yksilöllisesti uuden 
elämäntilanteen alun. Se, minkälaisia haasteita kukin opiskelija kohtaa ja millaiset 
voimavarat hänellä itsellään on vastata kyseisiin asioihin, vaikuttavat paljon siihen 
millaisena uusi elämäntilanne kaikkinensa tuntuu. 

Sosiaalisiin suhteisiin liittyvät haasteet 

¶ huono ryhmähenki 

¶ vaikeudet tutustua uusiin ihmisiin 

¶ ryhmien ulkopuolelle jääminen 

¶ yksinäisyys 

¶ kokemus omasta erilaisuudesta suhteessa 
muihin 

¶ liiallisen yhteistoiminnan rasittavuus 

¶ etäsuhde/perhe-elämä muualla 

Opiskeluun liittyvät haasteet 

¶ liiallinen työmäärä ja kovat vaatimukset 

¶ omien opiskelutaitojen riittämättömyys 

¶ itsevarmuuden puute 

¶ motivaation puute 

¶ sekava tunne kaikesta 

¶ opiskelupaikan byrokratia 

¶ tiedonkulun puutteellisuus 

¶ opastuksen riittämättömyys 
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Monelle uuteen ja osin tuntemattomaankin astuminen tuntuu hienolta, jännittävältä ja 
kauan odotetulta. Mahdolliset vaikeudet koetaan hallittavina eivätkä ne varjosta 
kokonaistunnetta opintojen aloittamisesta hienona kokemuksena. 

Osalla opiskelijoista on vaihtelevat tunteet uudesta elämäntilanteesta. Monet asiat 
sujuvat jouheasti ja perusvire on useimmiten hyvä ja innostunut. Joitakin yksittäisiä 
haasteita koetaan ja ne saattavat jonkin verran aiheuttaa huolia ja päänvaivaa. 

Toisilla opiskelijoilla puolestaan vaikeudet ja huolet hallitsevat pitkälti kokonaiskäsitystä 
uudesta elämäntilanteesta. Ilonaiheet ja positiivinen vire jäävät taustalle, kun elämää 
varjostavat haasteet tuntuvat keskeisiltä ja hallitsevilta uudessa elämäntilanteessa. 
Joidenkin kohdalla omat odotukset uudesta elämäntilanteesta eivät ole vastanneet 
odotuksia ja on jouduttu kohtaamaan pettymyksiä. 

Lopuksi kuvataankin, miten erilailla uusi elämäntilanne voi näyttäytyä sen suhteen, 
ovatko omat odotukset vastanneet todellisuutta vai onko kohdattu paljon yllätyksiä. 

2.8 Iloisia yllätyksiä, pettymyksiä vai juuri sellaista kuin pitikin 
olla? 

Uudet opiskelijat arvioivat, ovatko opiskelut ja uusi elämäntilanne kokonaisuudessaan 
vastanneet heidän ennakko-odotuksiaan. Toisilla opiskelijoilla alku on lähtenyt käyntiin 
odotetulla tavalla, joko positiivisten tai negatiivisten ennakko-oletusten mukaisesti. 
Toisille uusi elämäntilanne on puolestaan tuonut esiin iloisia yllätyksiä tai vastaavasti 
pettymyksiä. (Kuvio 17) 

Uusi elämäntilanne on vastannut odotuksia. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Uusi elämäntilanne ei ole vastannut odotuksia. 

Myönteinen Kielteinen 

Vaikeaa on 
ollut, niinkuin 
ajattelinkin.

Kaikki on 
sujunut 

odotetun 
hyvin.

Haasteet ovat 
yllättäneet.

Asiat ovat 
sujuneet jopa 

yllättävän 
hyvin.
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Kuvio 17. Nelikenttämalli uuden elämäntilanteen yllätyksellisyydestä/vastaamisesta odotuksia 
myönteisten tai kielteisten asioiden myötä. 

 

Ne opiskelijat, jotka ovat odottaneet opintojen alkamisen sujuvan vaivattomasti ja 
hyvin, ovat astuneet uuteen elämäntilanteeseen korkein toivein. Monien kohdalla 
myönteiset odotukset ovat saaneet myös vahvistuksen. 

Herään joka päivä hymy kasvoillani, kun vaan ajattelen saavutettuani opiskelupaikkaa. 
Kaikki on sujunut juurikin niin loistavasti kuin osasin kuvitella. :) 

Opintojen aloitus on ollut minulle äärettömän positiivinen elämänmuutos. Olen ollut 
onnellinen valinnastani jäädä pois epätyydyttävästä työelämästä ja kouluttautua 
uudestaan. Koulun suhteen kaikki on sujunut odotetusti. 

hyvältä on tuntunut. asiat ovat sujuneet odotetusti ja suurilta yllätyksiltä olen välttynyt. 

Toisten opiskelijoiden kohdalla uuden elämäntilanteen tuomat haasteet ovatkin 
päässeet yllättämään, eikä niihin ole osattu varautua. Tällainen tilanne on voinut 
syntyä, mikäli omat ennakko-odotukset ovat positiivisia, mutta todellisuus ei olekaan 
aivan vastannut niitä. Haasteet itsessään ovat voineet olla moninaisia (ks. edellinen 
osio). 

Opiskelut eivät ole alkaneet hyvin/odotetusti. Mikään ei ole sujunut odotusteni 
mukaisesti. Tehtävät ovat tuntuneet epäselviltä ja hyvin hankalilta. Minun on hankala 
sisäistää opeteltavia kurssimateriaaleja ja sähköinen opiskelu tuntuu epäluontevalta. 
Stressitasoni on noussut epäterveelliselle tasolle ja motivaatio hiipunut ojan pohjalle. 

uus paikkakunta, uus koulu, uuet ihmiset, kaikki on vielä sekavaa. opiskelijaelämä ei 
ookkaa nii kivaa, mitä luulin. Se on yllättäny, että oikein kunnon ystäviä, joiden kaa vois 
hengailla vapaa-aikana ja tehdä juttuja yhdessä, on vaikeampi saada, vaikka olenkin aika 
sosiaalinen. 

Joidenkin kohdalla jo ennakko-odotukset uudesta elämäntilanteesta ovat sisältäneet 
näkemyksen, jonka mukaan haasteet ja vastoinkäymiset ovat todennäköisiä. Se, missä 
määrin koetut haasteet ovat vaikuttaneet kokonaisvaltaisilta tai yksittäisiltä, on voinut 
vaihdella. 

kaikki on sujunut odotetun ahdistavasti 

Välillä on ollut aika vaikeaa, erityisesti kavereiden saanti ja yksinäisyys. Osasin odottaa 
näitä ongelmia ennalta, joten ei ole tullut yllätyksenä. 

--Tosi kiireistä ja välillä hyvin stressaavaa, mutta osasin varautua siihen ennen opintoja. 

Kaikki sujunut odotetusti opiskeluissa, muistettavia asioita on paljon ja aikamääreet 
välillä ahdistaa, mutta toistaiseksi niistä on selvitty.-- 

Toiset uudet opiskelijat ovat puolestaan varautuneet jonkinlaisiin vastoinkäymisiin ja 
haasteisiin, ja ovatkin yllättyneet siitä, kuinka vaivattomasti asiat ovat sujuneet. 
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Omilleen asettuminen on ollut helppoa. Kaikki on sujunut yllättävän helposti. Jännittävää 
aikaa. Opiskelu ja uusiin ihmisiin tutustuminen on ollut hauskaa. Kaikki on sujunut 
yllättävän jouhevasti tähän asti ainakin. 

Opiskelujen alku on yllättänyt minut positiivisesti. Olen löytänyt saman tien monta uutta 
ihmistä, joiden kanssa kemiat ovat osuneet erittäin hyvin kohdalleen. Itse opiskelu ei ole 
ainakaan vielä tuntunut hankalalta ja kaikki uudet asiat vaikuttavat mielenkiintoisilta. 

Varautumalla sopivissa määrin mahdollisiin tuleviin haasteisiin, uudet opiskelijat 
voivat vaikuttaa omaan hyvinvointiinsa ja vahvistaa pärjäämistään yllättävissä 
tilanteissa, kun niitä ilmaantuu. On hienoa, että jotkut opiskelijat ovat saaneet 
positiivisille ennakko-oletuksilleen vahvistusta uuden elämäntilanteen käynnistyessä 
ja osa on kokenut lähinnä vain miellyttäviä yllätyksiä. On kuitenkin todennäköistä, että 
ainakin jossakin vaiheessa opintoja joitakin yllättäviä ja haastavia tilanteita tulee 
vastaan. On tärkeää, että opiskelijoille on omia valmiuksia ja kykyjä pitää yllä 
hyvinvointiaan myös tämän kaltaisissa tilanteissa.  
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3 Yhteenvetoa 

Uusien opiskelijoiden kysely toteutettiin syksyllä 2014 ja sillä kartoitettiin opiskelijoiden 
kokemuksia uudesta elämäntilanteestaan ja muutoksista, joita tapahtuu opintojen 
alussa monella elämän eri osa-alueella. Kyselyn tarkoituksena oli muodostaa 
kokonaisvaltainen ja monipuolinen näkemys uusien opiskelijoiden hyvinvoinnista ja 
pärjäämisestä arjessa. 

Kyselyyn vastanneista uusista opiskelijoista 61 % on muuttanut opintojensa takia. 
Heistä lähes kaikki ovat vaihtaneet samalla asuinpaikkakuntaa (96 %) ja usealla kyse on 
ollut muutosta pois lapsuudenkodista. Vaikka monista itsenäisen asumisen puolista 
selvitäänkin keskimäärin hyvin, on elämisen kustantaminen keskeinen ongelma monilla 
opiskelijoilla. Lähes 80 % vastanneista oli jonkin asteisia haasteita rahojen riittävyyden 
suhteen. Paitsi, että heikko rahatilanne itsessään aiheuttaa huolenaiheita, myös 
pohdinnat opintolainasta ja työssäkäynnistä opiskelujen rinnalla mietityttävät. 

Opiskelujen aloittaminen on tuonut mukanaan myös omia haasteita. Uudet opiskelijat 
kaipaavat tukea erityisesti oman opintosuunnitelman tekemiseen, sillä lähes 75 % 
vastaajista oli jonkinasteisia hankaluuksia siinä. Myös ensimmäisten opiskeluhommien 
tekemiseen kaivataan lisää neuvontaa, tukea ja opastusta. Noin 66 % vastaajista oli 
kokenut jonkinasteisia vaikeuksia ensimmäisten opiskelutöiden tekemisessä. 

Tuutoritoiminta puolestaan saa erittäin paljon kiitosta osakseen. Noin 70 % vastaajista 
koki tuutoritoiminnan erittäin hyödyllisenä ja tärkeänä paitsi opintojen aloittamisessa 
ja käytännön asioissa, myös toisiin opiskelijoihin tutustumisessa. Nämä tulokset tukevat 
myös Nyytin edellisvuosien kyselyjen tuloksia, joissa tuutoritoimintaa on arvioitu 
myönteisesti. 

Myös opiskelijatapahtumissa viihdytään hyvin. Uusista opiskelijoista jopa 70 % koki 
opiskelijatapahtumat joko parhaana asiana opiskelijaelämässä tai hauskana ja kivana 
yhteisenä ajanviettona. Toisaalta, yli 20 % vastaajista ei ollut osallistunut 
opiskelijatapahtumiin. Opiskelijatapahtumien kyky vastata opiskelijoiden erilaisiin 
tarpeisiin on varmasti asia, johon kannattaa kiinnittää huomiota. Erityisesti 
tapahtumien ohjelmaa, sisältöä ja aikataulutusta voi miettiä niiden monipuolisuuden ja 
ihmisten erilaiset elämäntilanteen huomionottaen. 

Alkoholinkäyttöön opiskelijatapahtumissa oli erilaisia näkemyksiä eikä mikään 
yksittäinen suhtautumistapa korostunut muihin nähden. Opiskelijat saivat 
avovastauksella vapaasti kuvata näkemyksiään alkoholinkäytöstä. Osa toi esiin 
myönteisiä perusteluja alkoholinkäyttöön, osa suhtautui neutraalisti ja osalla oli 
kielteisiä perusteluja alkoholista. 

Alkoholinkäyttöön kielteisesti suhtautuvaa näkökantaa perusteltiin useammista eri 
lähtökohdista käsin kuin muita, mutta tästä ei voida vetää johtopäätöksiä siitä, että se 
olisi uusien opiskelijoiden keskuudessa yleisin näkökanta. Se kuvastaa sitä, että syitä 
kielteiseen suhtautumiseen on hyvin erilaisia ja kielteisesti suhtautuvat voivat 
muodostaa siten hyvinkin heterogeenisen joukon. Lisäksi on huomioitava, että 
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avokysymykseen ovat vastanneet vain osa opiskelijoista ja selkeästi erilaisia perusteluja 
kannalleen esittäneet ovat muodostaneet vieläkin rajallisemman joukon. 

Vuosina 2011–2013, alkoholinkäytöstä opiskelijatapahtumissa on kysytty 
monivalintakysymyksillä, joiden mukaan 39–54 % vastaajista on ollut sitä mieltä, että 
alkoholia käytetään tapahtumissa liikaa. Vuosina 2011 ja 2013 enemmistö vastaajista 
oli tosin sitä mieltä, että alkoholia käytetään tapahtumissa sopivasti (2011; 59 % ja 
2013; 56 %). Koska vuoden 2014 kyselyssä aihetta lähestyttiin avokysymyksen 
muodossa, eivät tulokset sellaisenaan ole rinnastettavissa edellisiin. 

Tulokset ovat kuitenkin samansuuntaisia. Edellisvuosienkin kohdalla opiskelijoiden 
vastauksissa on nähtävissä paljon hajontaa ja samalla tavalla tämänkin aineiston 
puitteissa näyttää siltä, että opiskelijoiden suhtautuminen alkoholinkäyttöön vaihtelee. 
Kielteisesti suhtautuvia on paljon, mutta samoin myös myönteisesti tai neutraalisti 
suhtautuvia. Tärkeää onkin, että opiskelijoiden erilaiset tarpeet ja kiinnostuksenkohteet 
otetaan huomioon, ja erilaisia vaihtoehtoja on tarjolla. Aiempien vuosien kyselyissä 53–
57 % vastaajista on toivonut lisää alkoholittomia tapahtumia. Tämänkin aineiston 
valossa niille on edelleen kysyntää. 

Moni opiskelija voisi hyötyä omaan elämänhallintaan ja hyvinvointiin liittyvän 
pystyvyyden tunteensa kasvattamisesta tai sen tukemisesta elämän eri osa-alueilla. 
Tukea kaivataan erityisesti terveyteen vaikuttavien elämäntapojen huolehtimisessa ja 
tasapainon ylläpitämisessä opintojen, työssäkäynnin ja vapaa-ajan välillä. Myös 
ajankäytön suunnitteluun ja hallintaan sekä uusien tuttavien ja ystävien saamiseen 
liittyvän oman toimijuuden tukeminen on tärkeää. 

Uusien opiskelijoiden varautumisen taso mahdollisiin tuleviin haasteisiin on 
suhteellisen matala. Erityisesti ihmissuhteisiin liittyviin vaikeuksiin tai lähipiirin tuen 
puutteeseen ei valmiita suunnitelmia juurikaan ole. Jonkin verran paremmin uudet 
opiskelijat ovat varautuneet opintoihin liittyviin tai käytännön tason vaikeuksiin. 

Siihen, missä määrin valmiita suunnitelmia tai ajatuksia tulisikaan olla näihin asioihin 
liittyen, ei ole yksiselitteistä vastausta. Suunnitelmien puute voi myös heijastaa 
esimerkiksi varmuutta omiin ongelmanratkaisukykyihin tulevaisuudessa tai läheisteen 
tukeen kävipä mitä tahansa. Haasteet eivät myöskään välttämättä tunnu vielä 
ajankohtaisilta, jos huomio on keskittynyt nykyhetkeen. 

Jonkinasteinen varautuminen mahdollisiin tuleviin haasteisiin voi kuitenkin olla merkki 
hyvästä elämänhallinnasta ja oman toimintakyvyn turvaamisesta yllättävissäkin 
tilanteissa. Tästä syystä asiaan on ainakin hyvä kiinnittää huomiota ja tiedostaa se. 

Kaikkinensa, monet uudet opiskelijat voivat varsin hyvin ja selviävät elämäntilanteen 
muutoksista ja vaatimuksista pääosin hyvin. Osa kohtaa enemmän tai vähemmän 
haasteita, ja voi kokea omat kykynsä tai voimavaransa rajallisiksi haasteiden edessä. 
Opiskelijoiden kokemat haasteet voivat liittyä arjen pyöritykseen: kiireeseen, stressiin, 
uusiin asioihin sopeutumiseen, tasapainon löytämiseen elämässä, väsymykseen, koti-
ikävään tai itsenäiseen asumiseen liittyviin haasteisiin. 

Toisilla keskeiset haasteet liittyvät opiskeluympäristöön. Työmäärä ja kovat 
vaatimukset, omien taitojen riittämättömyys ja itsevarmuuden puute, byrokratia sekä 
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tiedonkulun ja opastuksen puutteellisuus, motivaation puute sekä sekava tunne kaiken 
uuden keskellä voivat aiheuttaa huolta.  

Myös sosiaalisiin suhteisiin liittyy haasteita. Opiskelijan voi olla vaikea tutustua uusiin 
ihmisiin, huono ryhmähenki, porukasta tippuminen, yksinäisyys, oma erilaisuus, 
yhteistoiminnan kokeminen rasitteena sekä keskeisten ihmissuhteiden asuminen 
muualla voivat tuottaa huolta uuden opiskelijan elämässä. 

Koska uudet opiskelijat saivat avovastauksella avoimesti ja vapaasti kuvata tuntojaan 
uudesta elämäntilanteesta, tarjosivat vastaukset hyvin vaihtelevia kuvia uuden 
opiskelijan elämästä. Toisilla menee joka suhteessa oikein hyvin ja toisilla 
vastoinkäymiset kasaantuvat. Tärkeää onkin tunnistaa yksilökohtaiset erot 
elämäntilanteessa ja arjen hyvinvoinnissa. Osalla uusista opiskelijoista elämäntilanne 
on myös vastannut positiivisia ennakko-odotuksia tai yllätyksiä on koettu lähinnä vain 
myönteisessä mielessä. Toisten kohdalla vaikeuksia on puolestaan osattu jo odottaa tai 
ne ovat tulleet yllätyksenä. 

Kyselyn tulosten perusteella keskusteluapua ja tukea erilaisten vaihtoehtojen 
miettimiseen elämisen kustantamisessa on syytä tarjota uusille opiskelijoille. Samoin 
on tärkeää perehdyttää uudet opiskelijat hyvin korkeakoulumaailman vaatimustasoon, 
erilaisiin opiskelutekniikkoihin ja oman motivaation ylläpitämiseen. Erilaisia 
tukimuotoja henkilökohtaisen opintosuunnitelman ja ensimmäisten opiskelutöiden 
tekemiseen tulisi kehittää paitsi opetushenkilökunnan, myös tuutoritoiminnan ja 
opiskelijoiden tukipalveluiden osalta. 

Tuutoritoiminnassa on myös hyvä jatkossakin kiinnittää huomiota erilaisten 
opiskelijoiden tarpeiden huomioimiseen, oman esimerkin voimaan, erilaisten 
vaihtoehtojen tarjoamiseen moninaiselle opiskelijajoukolle sekä 
opiskelijatapahtumien käytännön järjestelyjen toimivuuteen kaikkien kannalta. 
Tärkeää on luoda ilmapiiri, jossa kaikille on sijaa eikä ketään jätetä yksin. On hyvä 
huomioida, etteivät järjestetyn ohjelman käytännöt, aikataulut tai sisällöt sellaisenaan 
luo rakenteita, jotka sulkevat osan ihmisistä automaattisesti pois yhteisestä 
toiminnasta. Huolehtimalla toiminnan monipuolisuudesta ja joustavuudesta on 
mahdollista tavoittaa entistä useampia opiskelijoita. 

Opiskelijoiden uskoa omiin kykyihinsä ja pystyvyyteensä vaikuttaa omaan 
hyvinvointiinsa ja arkeensa tulisi ylläpitää ja vahvistaa. Nyytin Elämäntaitokurssin® 
materiaalia voi esimerkiksi hyödyntää tässä. Opiskelijoiden tietoisuutta tulevasta ja 
varautumisesta siihen voi olla hyödyllistä myös herätellä. 
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Ehdotukset 

 

× Mahdollisuuksia keskusteluapuun ja vaihtoehtojen kartoittamiseen toimeentulon 

ja talousasioiden suhteen tulisi olla saatavilla 

 

× Tukea ja opastusta henkilökohtaisen opintosuunnitelman ja ensimmäisten 

koulutöiden tekemiseen tulisi lisätä ja vahvistaa 

 

× Tuutoritoiminnassa tulisi edelleen panostaa erilaisten tarpeiden huomioimiseen 

ja yhteisöllisen ilmapiiriin luomiseen 

 

× Opiskelijoiden uskoa kyvyistään vaikuttaa hyvinvointiinsa tulisi vahvistaa 

 

× Tukea ja välineitä tulisi olla tarjolla esimerkiksi:   

- ajankäytön hallintaan 

- tasapainon ylläpitämisen opiskelun, työn ja vapaa-ajan välillä 

- hyvinvointia tukevista elämäntavoista huolehtimiseen 

- sosiaalisten suhteiden solmimiseen 
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Liite 1.  Esimerkkejä kyselylomakkeen kysymysten 
asettelusta. 

 

Aiempien vuosien monivalintakysymysten sijaan syksyn 2014 kyselyssä monet 
kysymykset oli toteutettu liukuvalla asteikolla nollasta sataan. Kysymyksiä muotoiltiin 
seuraavaan tapaan: 

¶ Seuraavat asiat tuovat usein haasteita ja pohdintaa opintonsa aloittaville. Arvioi, 
kuinka helppoja tai vaikeita ne ovat olleet sinulle. Esimerkiksi: 
- asunnon löytyminen 
- tutustuminen muihin opiskelijoihin 
- ensimmäisten opiskeluhommien tekeminen 

¶ Arvioi tuutoritoiminnan hyödyllisyyttä ja tärkeyttä sinulle 
- opintojen aloittamisessa ja käytännön asioissa 
- uusiin opiskelukavereihin tutustumisessa 

¶ Arvioi, miten hyvin pystyt ja osaat toimia tai pärjäät seuraavilla osa-alueilla. 
Esimerkiksi: 
- tunnistamaan stressaantuneisuuttasi 
- huomaamaan päivittäisiä pieniä hyviä hetkiä 

¶ Arvioi, missä määrin sinulla on valmiita ajatuksia tai suunnitelmia seuraavien 
mahdollisten ongelmien ratkaisemiseksi. Esimerkiksi: 
- siltä varalta, jos lähipiirisi ei tue sinua elämääsi koskevissa ratkaisuissa 
- siltä varalta, jos kohtaat opiskeluissasi vaikeuksia 

Opiskelijat saivat vastata myös kolmeen avokysymykseen, joista yhdellä selvitettiin 
vastaajien ikä. Kahdessa muussa kysymyksessä selvitettiin: 

¶ Mitä mieltä olet alkoholin käytöstä opiskelijatapahtumissa? 

¶ Miltä opiskelujen alku ja uusi elämäntilanne on tuntunut? Onko kaikki sujunut 
odotetusti vai oletko kohdannut yllätyksiä? 

 

 

 


